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Rynek pracy

Zajmiemy sie teraz rynkiem pracy. To tutaj rozgrywa si¢ dramat bezrobocia. Opiszemy m.in. rodzaje
i przyczyny bezrobocia, olbrzymie koszty, ktére ono powoduje, sposoby jego zwalczania.

13.1. Aktywnos¢é zawodowa i bezrobocie

Przyjrzymy si¢ teraz najwazniejszym grupom ludzi, od ktérych wielkosci zalezy sytuacja na rynku
pracy.

13.1.1. Najwazniejsze definicje

Ot6z w Polsce (i w wielu innych krajach) istnieja dwa podstawowe zbiory informacji o rynku pracy:
dane zebrane w trakcie tzw. badan aktywnos$ci ekonomicznej ludnosci oraz dane z urzedéw pracy.
Informacje pochodzace z tych Zrédet réznig si¢ od siebie, poniewaz ich autorzy postugujg si¢ réznymi
definicjami.

Badania aktywnosci ekonomicznej ludnosci (BAEL) sa w Polsce prowadzone przez GUS od
maja 1992 r. zgodnie z metodyka Migedzynarodowej Organizacji Pracy i EUROSTAT-u. Zapewnia to
poréwnywalno$é uzyskanych danych w skali migdzynarodowej. Badania dotycza reprezentacyjnej
préby os6b w wieku 15 i wigcej lat i np. w pierwszym kwartale 2010 r. objety okoto 54,7 tys. gospo-
darstw domowych. W trakcie BAEL zostaje ustalona liczba oséb aktywnych zawodowo, réwna sumie
pracujacych i bezrobotnych. Bierni zawodowo to ci, ktérych nie sklasyfikowano ani jako pracujacych,
ani jako bezrobotnych.

Zgodnie z metodyka BAEL pracujacymi sg osoby, ktére w badanym tygodniu' co najmniej przez
godzing wykonywaty prace zarobkowa, tzn. prowadzity wlasng dziatalnos¢ gospodarczg, pracowaty na
wlasny rachunek, byly zatrudnione w charakterze pracownika najemnego na podstawie stosunku pracy,
pomagaly bez umownego wynagrodzenia w prowadzeniu rodzinnej dziatalno$ci gospodarczej lub
uczyly si¢ zawodu, otrzymujac wynagrodzenie. Osoby, ktére akurat nie pracowaty z powodu urlopu,
choroby, strajku, przestoju, pogody, s3, z pewnymi ograniczeniami’, réwniez zaliczane do pracujacych.

' Od IV kwartatu 1999 r. obserwacj¢ wybranego tygodnia w srodkowym miesigcu kwartatu zastapiono obser-
wacja ciagla. W kazdym z 13 tygodni kwartatu badana jest 1/13 czes¢ kwartalnej proby mieszkaricow. Przy tej meto-
dzie obserwacji wyniki badania ilustrujg sytuacje na rynku pracy w ciagu catego kwartatu.

% Na przyktad, aby zosta¢ uznanym za pracujgcego, oczekujgcy ponad 3 miesigce na podjecie pracy pracownik
najemny powinien dostawac co najmniej 50% dotychczasowego wynagrodzenia za prace.
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Natomiast za bezrobotne uznaje si¢ osoby (od 2001 r. osoby w wieku od 15 do 74 lat), ktére
spelniajq facznie trzy warunki:

1) nie pracowaly,
2) przez cztery tygodnie aktywnie poszukiwaly pracy,
3) byly gotowe i mogty podja¢ prace.

Do bezrobotnych zalicza si¢ takze osoby, ktére znalazly prace i czekajg na jej rozpoczgcie.

Pracujacy i bezrobotni tworza tzw. zasob pracy, czyli s aktywni zawodowo. Zgodnie z defini-
cjami ,,baelowskimi” pozostata cz¢$¢ ludnosci w wieku 15 i wigcej lat jest bierna zawodowo: ucznio-
wie uczg sig, chorzy choruja, gospodynie domowe dbaja o dom, emeryci zyja z renty, leniwi nie cheg
pracowac itd.

& Pracujacy plus bezrobotni to razem aktywni zawodowo. Reszta ludnosci
w wieku 15 i wigcej lat jest bierna zawodowo.

Dysponujagc danymi o liczbie pracujacych i liczbie bezrobotnych, mozna obliczy¢ stope
bezrobocia.

Stopa bezrobocia jest to stosunek liczby oséb bezrobotnych do liczby os6b
aktywnych zawodowo.

Na podstawie wynikéw uzyskanych w trakcie BAEL oblicza si¢ takze: wspétczynnik aktywnosci
zawodowej, czyli udzial aktywnych zawodowo w liczbie ludnosci (w wieku 15 lat i wigcej), oraz
wskaznik zatrudnienia, czyli udziat pracujacych w liczbie ludnosci (w wieku 15 lat i wigcej) ogétem.
Rysunek 13.1 podsumowuje nasze dotychczasowe ustalenia.

Przejdzmy teraz do danych z urzedéw pracy. Co si¢ tyczy pracujacych oraz bezrobotnych
zarejestrowanych w urzedach pracy, to na poczatku XXI w. byty nimi osoby spetniajace kryteria usta-
wy z 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy®. Najwazniejsza grupg
pracujacych stanowili zatrudnieni. Zatrudnionym byt ktos, kto pracowat na podstawie stosunku pracy,
stosunku stuzbowego oraz umowy o prac¢ nakladcza lub inng prace zarobkowg (np. na podstawie
umowy agencyjnej, umowy zlecenia, umowy o dzieto).

Natomiast bezrobotnym byt kto$ niezatrudniony i niewykonujacy innej pracy zarobkowej, zdolny
i gotowy do podjecia zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy, nieuczacy si¢ w szkole w systemie
dziennym, zarejestrowany we wiasciwym dla miejsca zameldowania rejonowym urz¢dzie pracy.
Warunkiem byly ponadto m.in.:

1) ukoriczenie 18 lat (z wyjatkiem miodocianych absolwentéw);

2) w przypadku kobiet nieukoriczenie 60 lat, a w przypadku me¢zczyzn — 65 lat;

3) brak prawa do emerytury lub renty inwalidzkiej i niepobieranie §wiadczenia rehabilitacyjnego.
zasitku chorobowego, macierzynskiego, wychowawczego;

3 Zob. DzU z 2004 r. nr 99, poz. 1001 z p6zn. zm.
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Rysunek 13.1
Ludzie na rynku pracy

Na podstawie BAEL na rynku pracy ekonomista wyréznia:
aktywnych zawodowo, czyli pracujacych plus bezrobot-
nych, oraz biernych zawodowo. Waznymi informacjami

osytuacji na rynku pracy sa: stopa bezrobocia,
wspotczynnik aktywnoséci zawodowej i wskaznik bezro-

bocia.
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4) nieposiadanie nieruchomosci rolnej o powierzchni uzytkéw rolnych powyzej 2 ha przelicze-
niowych;

5) niepodleganie ubezpieczeniu emerytalno-rentowemu z tytuhu stalej pracy jako domownik w go-
spodarstwie rolnym o powierzchni uzytkéw rolnych przekraczajacej 2 ha przeliczeniowe;

6) stan zdrowia pozwalajacy na podjecie zatrudnienia co najmniej w potowie wymiaru czasu pracy
obowigzujacego w danym zawodzie:

7) nieprzebywanie w areszcie tymczasowym lub nieodbywanie kary pozbawienia wolnosci.

Jesli chodzi o stope bezrobocia rejestrowanego, to w Polsce jest to stosunek liczby zarejestrowa-
nych bezrobotnych do cywilnej ludnosci aktywnej zawodowo, ktéra nie obejmuje os6b odbywajacych
Czynng stuzbe wojskowa oraz pracownikéw jednostek budzetowych resortéw obrony narodowej
i spraw wewnetrznych. Oczywiscie takie rozwigzanie powoduje wzrost stopy bezrobocia rejestrowane-
80 W poréwnaniu ze stopg ,.baelowska”.

13.1.2. Najwazniejsze liczby

Rysunek 13.2 zawiera zgromadzone dzigki badaniom BAEL w I kwartale 2010 r. podstawowe infor-
macje o wielkosci najwazniejszych zbioréw oséb na rynku pracy w Polsce, a takze o przeptywach
miedzy tymi zbiorami.

Wigkszo$¢ nazw z rysunku méwi sama za siebie. Tajemniczy ,,zniecheceni” to bezrobotni, ktérzy
diugo szukali pracy, stracili nadziej¢ na jej znalezienie i zaprzestali wysitkéw. (Zgodnie z wynikami
BAEL w IV kwartale 2008 r. w Polsce bylo 739,6 tys. takich os6b). Wielko$é bezrobocia jest wypad-
kowg tych przeptyw6w. Ich skala Jest zaskakujaco duza. Na przyktad, w I kwartale 2010 r. zgodnie |
z danymi Ministerstwa Pracy i Polityki Spotecznej ,.,naptyw” do zbioru bezrobotnych zarejestrowanych
WyniGst 798 tys. os6b, natomiast ,odptyw” byl rowny 615 tys. oséb.
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Rysunek 13.2
Przeplywy na rynku pracy

Ludzie ciagle przemieszczajg si¢ migdzy zbiorami pracujgcych, bezrobotnych oraz biernych zawodowo.
Skala tych przeptywéw jest bardzo duza.
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Rysunek 13.2 u§wiadamia, Ze zmiany aktywnosci zawodowej spoleczeristwa, a takze spadek bez-
robocia mogg mieé rézne przyczyny. Na przyklad, stopa bezrobocia przestaje wzrastac, kiedy pracow-
nicy zagrozeni bezrobociem szybciej niz do tej pory przechodza na emeryture, wykorzystujac przy tym
ulatwienia ustawowe i stajac si¢ biernymi zawodowo. Taki sam skutek, czyli wyhamowanie wzrostu
stopy bezrobocia, ma zwigkszenie produkcji w gospodarce, wzrost popytu na prace i przeptyw podej-
mujacych i wznawiajacych prace ze zbioru bezrobotnych do zbioru zatrudnionych. (Oczywiscie, dla
spoleczenstwa druga sytuacja jest lepsza, bo bezrobotni zaczynajg pracowaé i wytwarzaja dobra).

13.1.3. Aktywnosé zawodowa w Polsce

Zgodnie z wynikami BAEL z I kwartatu 2010 r. ludno§é aktywna zawodowo liczyta w Polsce
17 413 tys. 0s6b; wspétczynnik aktywnosci zawodowej ludnosci w wieku 15 lat i wigcej wynosit
55,2%. Bezrobotnych byto 1839 tys. 0s6b, co oznacza, ze wskaznik zatrudnienia byt réwny 49,4%.
Tablica 13.1 oraz towarzyszacy jej rysunek zawieraja, dotyczace nieco innej populacji, informacje
o zmianach wsp6lezynnika aktywnosci zawodowej i wskaznika zatrudnienia w Polsce w latach
1993-2005.

Dla poréwnania Srednie wartosci wspGtczynnika aktywnosci zawodowej i wskaznika zatrudnienia
dla 0s6b w wieku 15-64 lata w krajach OECD w 2004 r. wynosity — odpowiednio — 70,1% i 65,3%:
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Tablica 13.1
Wspétezynniki aktywnosci zawodowej (WAZ) i wskazniki zatrudnienia (WZ) w Polsce
w latach 1993-2005 (dla oséb w wieku 15-64 lat; w %)

~Lata 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005
WAZ 735 684 674 669 664 661 659 658 657 648 642 642 64,6
WZ 63,5 58,2 58,1 ‘584" 588589/ 575 550719835 51,71 51,4519 53,0
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Zr6dto: OECD, Employment Outlook (r6zne roczniki).

a dla Unii Europejskiej (19 krajow) — odpowiednio — 69,9% i 63,5% (W Polsce — odpowiednio
—64,2% i 51,9%; dla por6wnania: np. w Czechach — odpowiednio — 70,1% i 64,2%, w Niemczech: |
72,7% i 65,5%)".

Przytoczone dane dokumentuja postepujacy po 1989 r. w szybkim tempie proces dezaktywacji
zawodowej ludno$ci w Polsce. Przyczynami zmniejszania si¢ wspGezynnika aktywnosci zawodowej
i wskaznika zatrudnienia byly przede wszystkim skutki zmiany ustroju gospodarczego w Polsce (m.in.
narastajace gwattownie po 1989 r. bezrobocie, mozliwosé przechodzenia pracownikéw na wezesniej-
Sze emerytury i podobne rozwigzania, masowa emigracja 0s6b w wieku produkcyjnym za granicg).
W efekcie w Polsce rosta stopniowo liczba os6b niepracujacych przypadajaca na jednego pracujacego.
W dodatku spofeczeristwo polskie starzalo sig, czego przyczyng byto m.in. spowodowane sytuacja
gospodarczg gwattowne zmniejszenie si¢ liczby urodzer w Polsce po 1989 r. (np. brak mieszkar i za-
&rozenie bezrobociem zniechecaly do rodzenia dzieci)’.

* OECD (2005), Employment Outlook. Z danych uzyskanych w trakcie Narodowych Spiséw Powszechnych
z grudnia 1988 1. i i z maja 2002 r. wynika, ze liczba pracujacych w Polsce spadia z 17,22 min w grudniu 1988 r. do
13,22 min w maju 2002 r. (liczba ludnosci wedlug spisu wzrosta z 37,88 do 38,23 min) (jednak 1 046 tys. os6b nie
okreslito swojego statusu na rynku pracy, a GUS szacowat, ze w 2002 r. 910 tys. os6b pracowalo w szarej strefie
(Zob. A. Rajkiewicz, Spoteczne koszty transformacji, w: Gospodarka polska na przetomie wiekow, ,Bank i Kredyt”
2004, nr 9, s. 8).
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13.1.4. Bezrobocie w Polsce

Tablica 13.2 wraz z rysunkami 13.3 (a) i (b) zawieraja informacje o wielkosci bezrobocia w Polsce
w koricu XX i na poczatku XXI w. (Po II wojnie $wiatowej jawne bezrobocie pojawito si¢ w Polsce na
duzg skal¢ dopiero w styczniu 1990 r., wraz z gospodarkg rynkowa). Po okresie szybkiego wzrostu
stopy bezrobocia w Polsce osiggnety w 1993 r. maksimum (bezrobocie rejestrowane: 16,4%; bezrobo-
cie ,.baelowskie™: 14,9%) i zaczgly si¢ powoli zmniejszac. Od roku 1997 bezrobocie znowu zaczeto
wzrastaé, osiggajac szczyt w 2002 r. (bezrobocie ,baelowskie™: 19,7%) i w 2003 r. (bezrobocie
rejestrowane: 20%).

Tablica 13.2
Bezrobocie rejestrowane i ustalone w trakcie BAEL® w Polsce w latach 1990-2009
(w tys., w koricu roku)

Ogétem Stopa bezrobocia (w %)

Lata bezrobocie bezrobocie i B
rejestrowane baelowskie” et sl Ricgo

1990 1126 - 6,5 -
1991 2156 - 12.2 -
1992 2509 23%4 143 13,7
1993 2 890 2595 16,4 14,9
1994 2 838 2375 16,0 13,9
1995 2 629 2233 14,9 13,1
1996 2 360 1961 13:9 11,5
1997 1826 1737 10,3 10,2
1998 1831 1827 104 10,6
1999 2350 2 641 13,1 15,3
2000 2703 2760 15,1 16,0
2001 3495 3186 17,5 18,5
2002 3217 3375 18,0 19,7
2003 3176 3273 20,0° 19,3
2004 3000 3081 19,0 18,0
2005 2773 2893 17,6 16,7
2006 2309 2076 14,8 122
2007 1747 1448 11,2 8,5
2008 1474 1154 9.5 6,7
2009 1893 1471 11,9 8,5

“ Liczby pisane pogrubiong czcionkg. ” Od roku 2003 wyniki badari sa uogélniane przy wykorzystaniu danych z Naro-
c!owego Spisu Powszechnego 2002 i nie s3 w pelni por6wnywalne z wynikami BAEL dla okres6w wczesniejszych.
Zr6dto: Dane GUS.

> W roku 2007 wedhug danych EUROSTAT-u Polki rodzily najmniej dzieci sposréd wszystkich kobiet w kra-
jach Unii Europejskiej. Aby zapewni¢ naturalng wymiang pokoleri, wskaznik dzietnosci powinien wynosi¢ w Euro-
pie co najmniej 2,1. Unijna $rednia wynosita 1,51 (statystycznie na jedna par¢ przypadato zatem w Unii p6itora
dziecka), tymczasem w Polsce wskaznik ten ksztattowat si¢ wtedy na poziomie 1,24.
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Zauwazmy, ze bezrobocie rejestrowane w Polsce nie zawsze bylo wyzsze od danych ,baelow.
skich”. Na przyktad, od 1997 r. do bezrobotnych przestano zalicza¢ osoby otrzymujace §wiadczenie
lub zasitek przedemerytalny, a takze osoby odbywajgce szkolenie i staz u pracodawcy. Taka zmiana de-
finicji osoby bezrobotnej, stosowanej przez urzedy pracy spowodowata, ze po 1997 r. w Polsce bezro-
bocie ,baelowskie” przewyzszyto bezrobocie rejestrowane®. Sytuacja odwrécita si¢ dopiero po 2005 r.

Natomiast tablica 13.3 informuje o sytuacji na rynku pracy w Polsce na tle migdzynarodowym,

Warto zauwazy¢, ze na poczatku XXI w. bezrobocie w Polsce bylo silnie zréznicowane geogra-
ficznie (rysunek 13.4). W koricu 2007 r. $rednia stopa bezrobocia rejestrowanego w catym kraju
wynosita 11,4%. W bardzo trudnej sytuacji znajdowaty sie regiony rolnicze, na ogét zacofane £0Spo-
darczo, czasem dotknigte masowym upadkiem paristwowych gospodarstw rolnych. Na przykiad,
dotyczylo to: woj. warmirisko-mazurskiego, gdzie stopa bezrobocia wynosita 19,0%:; woj. zachodnio-
pomorskiego (16,6%), woj. lubuskiego (14,2%). Niskie kwalifikacje zawodowe ludnosci wiejskiej,
mata mobilnos$¢ zawodowa i geograficzna, bierno$¢ bezrobotnych powodujg, Ze ograniczenie bezrobo-
cia na tych obszarach jest bardzo trudne. Jednoczesnie w kilku wojewddztwach stopa bezrobocia led-
wie siggata 8,0%-9,0%, w tym w woj. wielkopolskim wynosita 8,0%, w woj. matopolskim — 8,8%,
W woj. mazowieckim — 9,2%. Zr6znicowanie to bylo jeszcze bardziej wyrazne na poziomie powia-
t6w. Z jednej strony na Mazurach w powiecie braniewskim stopa bezrobocia byta réwna 33,8%, w po-

Tablica 13.3
Poziom bezrobocia w 2009 r. w Polsce i w innych krajach
(odsetek ludnosci aktywnej zawodowo, BAEL) w koricu roku

Kraje Bezrobocie (w %)
Polska 89
Stowacja 13,6
Hiszpania 19:5
Francja 10,0
Niemcy 7>
Finlandia 8,8
Czechy 8,0
Rosja 8,0
Szwecja 8,9
Wegry 10,7
Australia 3,5
Stany Zjednoczone 10,0
Japonia 2
Wielka Brytania 77
Irlandia 133
Szwajcaria 4,6

Z16d1o: Eurostat, OECD, IME.

¢ To dobra okazja, aby przypomnieé sobie rozdziat pt. Narzedzia ekonomisty; czy odwolujac sie do zmiany
definicji bezrobotnego, o ktdrej mowa, potrafitbys utozy¢ zadanie z cyklu: Jak kfamac za pomocq statystyki?
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Rysunek 13.3
a) Bezrobocie rejestrowane i ,,baelowskie” w Polsce w latach 1990-2008 (w tys.)

Po roku 1997 w Polsce bezrobocie ,baelowskie” dogonito i przegonito bezrobocie rejestrowane. Przyczy-
na byta dokonana w 1997 r. zmiana definicji osoby bezrobotnej, stosowanej przez urzedy pracy. Sytuacja
odwrdcita sie dopiero po 2005 r.
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b) Stopy bezrobocia rejestrowanego i ,,baelowskiego” w Polsce w latach 1990-2008 (w %)

Po okresie bardzo szybkiego wzrostu w latach 1990-1992 stopa bezrobocia rejestrowanego w Polsce
osiggneta w 1993 r. poziom 16,4% i zaczeta sig powoli zmniejszaé. Od roku 1998 ta tendencja sig od-
wrécita i bezrobocie znowu zaczeto wzrastaé. Stopa bezrobocia osiggneta maksimum w 2003 r. (20%).
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Rysunek 13.4
Struktura geograficzna bezrobocia rejestrowanego
w Polsce (w koricu 2007 r.)

Na poczatku XXI w. bezrobocie w Polsce byto silnie
zréznicowane geograficznie. Dotyczyto to wojew6dztw
(np. stopa bezrobocia w woj. warmirfisko-mazurskim
byla przeszto 1,5 raza wyzsza niz W woj. wielko-
polskim) i powiatéw (np. stopa bezrobocia w powiecie
braniewskim byla prawie 12 razy wyzsza niz w Po-
znaniu).

Warminsko-
-mazurskie
19,0%

Mazowieckie
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Zr6dto: Dane GUS.

Wiecie bartoszyckim — 31,3%, w powiecie wegorzewskim — 31,3%, w powiecie piskim — 28,7%;
W woj. zachodniopomorskim w powiecie bialogardzkim wynosita 32,0%, w powiecie swidwiriskim —
29,5%, w powiecie tobeskim — 29,0%, w powiecie drawskim — 27,8%. Z drugiej strony stopa
bezrobocia w Poznaniu réwnata si¢ 2,9%, w Warszawie — 3,0%, w Katowicach — 3,4%,
aw Krakowie — 3,8%.

Dodajmy, ze przyczyng tych réznic jest m.in. monopolizacja gospodarki odziedziczona po
Systemie nakazowo-rozdzielczym. Zdarzato sig, ze po 1990 r. ktopoty tylko jednego przedsigbiorstwa-
~giganta powodowaly zatamanie sie calego lokalnego rynku pracy (np. w Starachowicach, Stalowej
Woli, Mielcu).

13.1.5. Wazne grupy bezrobotnych

Analiz¢ bezrobocia ufatwiajg informacje o liczebnosci waznych grup os6b bezrobotnych. Po pierwsze,
Swiatowe doswiadczenia wskazujg, ze szczegolnie dotkliwe spotecznie jest bezrobocie diugookreso-
we. To wiasnie poziom zycia dlugookresowych bezrobotnych i ich rodzin obniza si¢ najbardziej. Oni

|
|
|
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Tablica 13.4
Zarejestrowani bezrobotni w Polsce wedlug czasu pozostawania bez pracy”
(w koricu grudnia 2009 r.; w tys., w %)

Czas pozostawania bez pracy (liczba miesigcy)

Ogobtem
do 3 3-6 6-12 12-24 ponad 24
1892,7 649,7 3739 380,2 243,2 245,7

100,0 343 19,8 20,1 12,8 13,0

4 Od momentu rejestracji; przedzialy domknigte prawostronnie.
7.1 6 dto: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, s. 243, obliczenia wiasne.

Tablica 13.5
Zarejestrowani bezrobotni w Polsce wedlug wieku
(w konicu grudnia 2007 r., w tys., w %)

Wiek (w latach) ‘
Ogotem ST
do 24 25-34 35-44 45-54 55 i wigcej
1892,7 4259 547,8 3454 4044 169,2
100,0 22,5 28,9 18,2 214 89

Zr6dto: Jak tablicy 13.4.

tez maja najmniej szans na znalezienie nowej pracy. W krajach gospodarczo rozwinigtych za dhugo-
okresowe uwaza si¢ juz pétroczne bezrobocie. W czasie kryzysu na poczatku lat 80. XX w. w wielu
krajach Europy bezrobocie diugookresowe osiagneto poziom 50% wszystkich bezrobotnych. Dane dla
Polski zawiera tablica 13.4.

Po drugie, bardzo wazny jest wiek bezrobotnych. Uporczywy charakter ma przede wszystkim bez-
robocie ludzi mtodych. Z reguly nie maja oni jeszcze do§wiadczeri zawodowych, a przedsigbiorstwa
— zwlaszeza podczas kryzysu — niechetnie wydaja pieniadze na szkolenie nowych pracownik6w.
W dodatku skutki tego bezrobocia dla dotknigtych nim os6b (i dla calego spoteczeristwa) sq szczeg6l-
nie niszczace. Takze osobom w podeszlym wieku bardzo trudno jest znaleZ¢ nowa prace. Przedsig-
biorstwom bowiem nie optaca si¢ inwestowaé w przyuczenie do pracy kogos, kto i tak za kilka lat
przejdzie na emeryture. W tablicy 13.5 jest pokazana struktura bezrobotnych wedtug wieku w Polsce.

Analizujac sytuacje na rynku pracy, nalezy takze zwréci¢ uwage na bezrobocie ukryte i bezrobo-
cie fikcyjne. Bezrobocie ukryte oznacza, ze w gospodarce istnieje grupa pozbawionych pracy osob,
ktére — z réznych przyczyn — nie zarejestrowaly sie jako bezrobotne. Na przyklad, bezrobocie ukryte
w Polsce i innych krajach realnego socjalizmu przez wiele lat przyjmowato form¢ nadmiernego —
W stosunku do potrzeb — zatrudnienia w przedsigbiorstwach pafistwowych. W latach 90. XX w. szcze-
g6lnie wysokie byto ono na wsi. Wiele os6b pod wplywem ciaglych niepowodzeri rezygnowato z po-
szukiwania pracy i przechodzito na przedwczesng emeryture lub rentg inwalidzka.

Z kolei z bezrobociem fikcyjnym mamy do czynienia, gdy czg¢S¢ zarejestrowanych bezrobotnych
weale nie chce podjaé pracy. Przykladem sa gospodynie domowe w Polsce, ktére na poczatku
lat 90. XX w. masowo rejestrowaly sie w urzedach pracy jako bezrobotne tylko po to, zeby otrzyma¢
zasitek. Oczywiscie ustalenie poziomu bezrobocia fikcyjnego jest trudne ze wzgled6éw technicznych
(zainteresowani ukrywaja informacje).
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Dodam, ze zdaniem niektérych ekonomistéw u schytku XX w. zaréwno bezrobocie ukryte, jak
i bezrobocie fikcyjne stanowito w Polsce okoto potowy bezrobocia zarejestrowanego.

13.2. Rodzaje bezrobocia

Rézne powody sprawiaja, ze ludzie nie majg pracy. W zaleznosci od tych powodow wyréznia sie wiele
odmian bezrobocia. Znajomosé klasyfikacji jest wazna, poniewaz poszczegdlne typy bezrobocia wy-
magajg réznych srodk6éw zaradczych. Aby jednak poznaé najwazniejsze rodzaje bezrobocia, musimy
najpierw zrozumie¢ dziatanie rynku pracy.

Przyjmijmy, ze ludzie nie myla wartosci nominalnych i wartosci realnych. W szczeg6lnosci pra-
cownicy i kandydaci na pracownikéw dobrze odrézniaja ptace realne od plac nominalnych (innymi
stowy, w gospodarce nie wystepuje iluzja pienigdza). Oczywiscie bywa inaczej: komu$ moze si¢
wydawac, ze jego zarobki sie zmniejszyty, mimo ze w rzeczywistosci sita nabywcza wynagrodzer
wzrasta. Jednak tego rodzaju bledy zwykle nie trwajg diugo.

W takiej sytuacji popyt przedsiebiorstw na pracg i jej podaz zalezg od wysokosci realnej placy.
Zacznijmy od popytu. Na osi pionowe;j rysunku 13.5a odktadamy przecigtng godzinowa stawke placy
realnej, W, a na osi poziomej — mierzong (np. liczbg pracownikéw) ilosé pracy, N. Pamigtacie rozdziat
Pt. Praca, kapital, ziemia? Zmniejszenie placy realnej zwigksza zapotrzebowanie przedsigbiorstw na
nowych pracownikéw. Na rysunku 13.5a pokazuje to nachylona ujemnie linia popytu na pracg, LD
(ang. Labour Demand).

Z kolei podaz pracy to zaséb pracy, czyli pracujacy plus bezrobotni. Zwigksza si¢ on w miare
wzrostu placy realnej. Zaleznos¢ te ilustruje linia zasobu pracy, LF (ang. Labour Force), na ry-

Rysunek 13.5
Réwnowaga i nieréwnowaga na rynku pracy

Réwnowaga na rynku pracy oznacza, ze zapotrzebowanie na prace
zréwnuje sie z ofertg pracy (punkt £ na rysunku (a)). Istnieje wéw-
Czas bezrobocie naturalne (odcinek EF na rysunku (a)). Jesli realna
pfaca jest wyzsza od ptacy, ktérej odpowiada réwnowaga na rynku
Pracy, pojawia sig bezrobocie przymusowe (odcinek AB na rysunku
(b)). Natomiast niedobér rak do pracy (odcinek CD na rysunku (b))
istnieje przy ptacy realnej nizszej od ptacy réwnowagi.

a) b)

11
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sunku 13.5a. Wyzsza placa sprawia, Ze wigcej oséb decyduje si¢ na podjecie lub szukanie pracy. Na-
tomiast linia sktonnosci do pracy, AJ (ang. Acceptance of Job), oznacza liczbg 0séb rzeczywiscie
przyjmujacych ofert¢ pracy z dang ptacg realng. Latwo zauwazy¢, ze im wyzsza jest ptaca realna, tym
bardziej zmniejsza si¢ odleglos¢ dzielgca linie AJ i LF. Oto jedna z przyczyn tego zjawiska: wzrost
placy obniza wzgledng atrakcyjnos¢ zasitku dla bezrobotnych, co sprawia, ze mniej 0s6b rejestruje si¢
jako pozbawione pracy tylko po to, aby otrzymac zasitek.

13.2.1. Bezrobocie dobrowoline i przymusowe

Réwnowaga na rynku pracy powstaje, kiedy zapotrzebowanie na pracg zréwnuje si¢ z jej zaoferowang
ilo§cia, rozumiang jako liczba oséb przyjmujacych propozycje pracy za dang place realng. Na rysun-
ku 13.5a pojawia si¢ wowczas bezrobocie dobrowolne, czyli naturalne (odcinek EF). Utrzymywanie
si¢ bezrobocia dobrowolnego ma wiele przyczyn. Na przyktad, niekt6rzy rejestrujg si¢ jako bezrobotni
tylko po to, aby dosta¢ zasitek dla bezrobotnych’, lub przebieraja w ofertach, szukajac ponadprze-
cigtnie atrakcyjnej posady, lub wiasnie zmieniaja prace.

Dobrowolnie (naturalnie) bezrobotni naleza do zasobu pracy, lecz z wlasnej
woli nie pracuja za ustalong na rynku place.

Na rysunku 13.5b sg pokazane rézne rodzaje nieréwnowagi na rynku pracy. Przy stawce placy
réwnej W, zaoferowana iloS¢ pracy przewyzsza zapotrzebowanie na prace. Odcinek AB odpowiada
liczbie pracownikéw skfonnych podjaé prace przy danej stawce placy realnej i niebedacych w stanie
znalez¢ zatrudnienia. Nazywamy ich przymusowo bezrobotnymi. O tym, kto w konkretnej sytuacji
znajdzie si¢ w gronie przymusowo bezrobotnych, decydujg rézne czynniki (np. wiek, wyksztalcenie,
staz pracy, kwalifikacje, znajomosci, rasa, pte¢, wyznanie, szczescie).

Przymusowo bezrobotni s3 to ci aktywni zawodowo, ktérzy nie mogg znalez¢
pracy za obowigzujaca na rynku place.

Natomiast odcinek CD na rysunku 13.5b oznacza, odpowiadajaca placy realnej W,, nadwyzke
zglaszanego przez przedsigbiorstwa zapotrzebowania na prace nad iloScig pracy zaoferowang przez
pracownikéw. Tym razem mamy do czynienia z niedoborem rak do pracy.

Dodajmy, ze udziat bezrobocia naturalnego, czyli dobrowolnego, w zasobie pracy to naturalna
stopa bezrobocia. Stopy bezrobocia, w tym naturalna stopa bezrobocia, sg powszechnie stosowane
w celu opisania sytuacji na rynku pracy. Na rysunku 13.6a naturalnej stopie bezrobocia odpowiada
stosunek odcinkéw EF/ON,. Natomiast stopa bezrobocia rejestrowanego w urzedach pracy dotyczy
zar6wno bezrobotnych dobrowolnych, jak i przymusowych.

’ Na przyklad, w potowie 2010 r. w Polsce wyptacany co miesigc przez pét roku lub przez rok podstawowy
zasilek wynosit 742,1 z} (przez pierwsze trzy miesiace), a nastgpnie 582,7 zt (zob. Obwieszczenie Ministra Pracy
i Polityki Spotecznej z 24 maja 2010 r., Monitor Polski nr 41, poz. 595). Zasitek ten, pod pewnymi warunkami, pari-
stwo wyplaca przez pewien czas bezrobotnemu po utracie przezeii pracy, w celu ochrony jego poziomu zycia.

12
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1 Naturalna stopa bezrobocia Jjest to stosunek wielkosci bezrobocia dobro-
wolnego (naturalnego) do wielkosci zasobu pracy.

13.2.2. Bezrobocie frykcyjne, strukturalne,
cykliczne

Poza podziatem bezrobocia na dobrowolne (naturalne) i przymusowe istnieje jeszcze inna klasyfikacja
rodzaj6éw bezrobocia. Czesto mianowicie wyréznia si¢ bezrobocie frykcyjne, strukturalne i cykliczne.

W przypadku bezrobocia frykeyjnego chodzi o, z natury rzeczy, krétkookresowe bezrobocie spo-
wodowane nieustannym ruchem (mobilnoscig) pracownikéw, zmieniajacych miejsce zamieszkania,
miejsce pracy, przechodzacych przez kolejne fazy cyklu zycia (np. koniczacych nauke i podejmujgcych
prace, powracajacych na rynek pracy po urodzeniu dziecka).

Na przykiad, frykcyjna jest znaczna czgS$¢ wysokiego bezrobocia miodziezy. Przeciez miodzi zwy-
kle diugo szukaja odpowiedniej dla siebie pracy. Musza si¢ zorientowaé w swoich preferencjach
i mozliwosciach. Niejednokrotnie zaczynajq pracg, po czym jg porzucaja lub sg zwalniani i dopiero po
latach znajdujg to, czego pragna. Kiedy w miarg¢ uptywu czasu zdobywaja doswiadczenie i kwalifika-
cje, stajg si¢ bardziej atrakcyjni dla pracodawcow. Jednoczesnie wiasnie wtedy bardziej potrzebuja
statego zatrudnienia, bo juz zatozyli rodzing i zalezy im na pieniadzach.

Bezrobocie frykcyjne jest to krétkookresowe bezrobocie spowodowane
naturalnym procesem dopasowywania sie do siebie popytu na prace i podazy
pracy.

Kiedy kwalifikacje, miejsce zamieszkania i inne cechy pracownikéw nie pokrywaja sie z zapotrze-
bowaniem przedsigbiorstw, powstaje bezrobocie strukturalne. W przypadku bezrobocia frykcyjnego
chodzi o bezrobocie »poszukiwaczy”. Zwykle szybko osiagaja oni cel, poniewaz szukane miejsca pra-
Cy czekajg na nich gdzie§ w gospodarce. Natomiast w przypadku bezrobocia strukturalnego odpowied-
nich miejsc pracy nie ma, mimo ze, by¢ moze, istnieja miejsca inne, nieodpowiednie z punktu widze-
nia pracodawcéw i (lub) pracobiorcow.

Doktadne rozmiary i skutki bezrobocia strukturalnego w konkretnych krajach i okresach sg przed-
miotem sporéw ekonomistéw. Jednak sam fakt Jego wystepowania jest bezsporny. Na przyklad, w Pol-
sce u schytku XX w. strukturalnie bezrobotnymi byli pracownicy dawnych paristwowych gospodarstw
rolnych. Nie znali si¢ na marketingu i bankowosci, wiec nie mogli szybko znalez¢ nowej pracy. W do-
datku zyli w regionach, ktére w pierwszej potowie lat 90. zostaty ominigte przez wzrost gospodarczy.
Podobnie przyczyng ponadproporcjonalnie wysokiego strukturalnego bezrobocia kobiet bywa dyskry-
minacja (tym razem pracodawcy nie tyle nie odpowiadaja kwalifikacje ile ple¢ kandydata na pracow-
nika).

Czgstym powodem bezrobocia strukturalnego jest postep techniczny. Przyktadem sa: roboty, ktére
Czynig zbedng prace spawaczy w przemysle samochodowym. Podobne skutki miewaja normy spotecz-
ne. Pomysimy o ludziach zatrudnionych przy produkcji 0zdéb choinkowych; popyt na ich prace pojawia
si¢ jesienia, stopniowo sie zwieksza, po czym — w drugiej polowie grudnia — zanika. W konsekwencji
Czasowa struktura podazy pracy nie pokrywa si¢ z czasowy strukturg zapotrzebowania na prace.

13
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1 Bezrobocie strukturalne powstaje wtedy, kiedy struktura zapotrzebowania
przedsigbiorstw na prace wzglednie trwale nie odpowiada strukturze podazy
pracy.

Przyczyng bezrobocia moze by¢ takze, dotyczacy wielu rynkow galgziowych naraz, spadek zagre-
gowanych wydatkéw na gotowe dobra. Takie bezrobocie nazywa si¢ cyklicznym. Innymi nazwami
tego bezrobocia sa: bezrobocie keynesowskie, koniunkturalne lub bezrobocie wynikajace z braku
popytu. Bezrobocie cykliczne pojawia si¢ wowcezas, gdy — z jakich§ powodéw — popyt w calej
gospodarce si¢ zmniejsza. W takiej sytuacji najpierw rosng zapasy niesprzedanych produktéw. Potem
— w obliczu klopotéw ze zbytem — przedsigbiorstwa zmniejszajg produkeje, a zatem takze zapotrze-
bowanie na pracg. Cykliczno§é zmian koniunktury w gospodarkach rynkowych usprawiedliwia nazwe
tej odmiany bezrobocia.

@ Bezrobocie cykliczne (keynesowskie) jest spowodowane powtarzajacym si¢ co
jaki$ czas niedoborem popytu w gospodarce.

Na przyktad, bezrobociem cyklicznym moga zosta¢ dotknigci pracownicy Fiata, kiedy zapotrze-
bowanie na produkowane przez nich samochody gwaltownie zmaleje pod wptywem, spowodowanego
powszechng recesja, spadku dochodéw ludnosci. Przykiad ten nie jest przypadkowy. SzczegGlnie
narazone na bezrobocie cykliczne sg galezie gospodarki produkujace dobra trwatego uzytku, w mniej-
szym za§ stopniu producenci ustug. Spadek dochod6éw ludnosci prowadzi najpierw do odsuwania
w czasie zakupu wiasnie takich débr, jak nowy samochéd, meble czy telewizor. Powstrzymac si¢ od
kupna chleba lub wizyty u lekarza jest o wiele trudniej.

*

Jak maja si¢ do siebie oba zaprezentowane podzialy bezrobocia? Ot6z wielu ekonomistéw uznaje
bezrobocie frykcyjne i strukturalne za odmiany bezrobocia dobrowolnego (naturalnego). Innymi

Rysunek 13.6
Rodzaje bezrobocia

Bezrobocie frykcyjne i bezrobocie strukturalne stanowig — tacznie
— bezrobocie dobrowolne (naturalne). Natomiast bezrobocie przy-
musowe jest przede wszystkim bezrobociem cyklicznym.

Bezrobocie 1

Dobrowolne Przymusowé
(naturalne) (cykliczne)
Lo 22

Frykcyjne Strukturalne
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stowy, naturalng stope bezrobocia uwazajg oni za sume stopy bezrobocia strukturalnego i stopy bezro-
bocia frykcyjnego. Natomiast nadwyzka rzeczywistego bezrobocia ponad bezrobocie naturalne, stano-
wigca bezrobocie przymusowe, to wedtug nich gléwnie bezrobocie cykliczne (rysunek 13.6). Innymi
stowy, réznica rzeczywistej stopy bezrobocia i naturalnej stopy bezrobocia jest réwna stopie bezrobo-
cia cyklicznego.

Wspominali§my juz, ze klasyfikacje rodzajéw bezrobocia pozwalajg lepiej zrozumie¢ sytuacje na
rynku pracy. Duze bezrobocie frykcyjne i (lub) strukturalne moze istnie¢ nawet wtedy, gdy krajowy
rynek pracy jako catosé Jest zcéwnowazony i — w skali kraju — zapotrzebowanie na praceg jest réwne
zaoferowane;j ilosci pracy. Powiedzmy, ze niedobér rak do pracy wystepujacy w jednych regionach
wspélistnieje z bezrobociem w innych regionach. Przyczyng moze by¢ np. znaczne zréznicowanie
geograficznej struktury przemystu. Ekspansywna polityka fiskalna i (lub) pieniezna oraz zwiekszenie
Zagregowanego popytu nie przyczynia sie wéwczas do uspokojenia sytuacji na rynku pracy, ich skut-
kiem okaze si¢ raczej inflacja. Aby zmniejszy¢ bezrobocie, potrzebne sg zupetie inne dziatania.
Nalezy np. zwiekszy¢ mobilnosé pracownikéw, udoskonali¢ posrednictwo pracy, organizowa¢ tanie
kursy zawodowe, umozliwiajgce ludziom zmiang kwalifikacji.

Odwrotnie, jesli bezrobocie jest cykliczne, programy przekwalifikowania bezrobotnych i dostar-
czanie im informacji o tym, jakich pracownikéw potrzebujg przedsigbiorstwa, nie przyniosg widocz-
nego efektu. Skuteczne moze si¢ natomiast okaza¢ keynesowskie ,,nakrecanie koniunktury”,

Zmienno$¢ poziomu bezrobocia Jest spowodowana gtéwnie wahaniami wielkosci produkcii, czyli
cyklem koniunkturalnym, ktéry wyznacza wysokosé bezrobocia wynikajgcego z braku popytu. Jednak
réwniez naturalna stopa bezrobocia nie jest stata. Przyczyng jej wahar g zmiany wielkosci bezrobocia
frykcyjnego i strukturalnego, wywotane dtugookresowymi procesami demograficznymi, spotecznymi,
a takze zmianami struktury popytu.

Na przyktad, wielu ekonomistéw Jest zdania, ze w latach 70. XX w. naturalna stopa bezrobocia
w Stanach Zjednoczonych wzrosta o 2-3 punkty procentowe do poziomu 6-7%. Przyczyng tego byt
m.in. wzrost udziatu kobiet wsréd aktywnych zawodowo. Przeciez wzrost liczby rodzin, w ktérych
zar6wno maz, jak i zona pracujg zawodowo, sprzyja bezrobociu frykcyjnemu. W razie utraty pracy,
dzigki dochodom partnera, mozna sobie wéwczas pozwoli¢ na dtuzsze poszukiwanie dobrej posady.
Poza tym kobiety z natury rzeczy (cigza!) czesciej zmieniaja prace niz mezczyzni.

Dodajmy, ze méwige o ,,pelnym zatrudnieniu”, ekonomisci zwykle majg na mysli brak bezrobo-
cia cyklicznego oraz niski poziom bezrobocia frykcyjnego i strukturalnego. A zatem pelne zatrudnie-
nie nie oznacza, 7e w gospodarce w ogéle nie ma bezrobotnych. Przeciez bezrobocie frykcyjne i —
do pewnego stopnia — bezrobocie strukturalne sg zjawiskami nierozigcznie towarzyszacymi normal-
femu dziataniu rynku pracy. Co wigcej, umozliwiajg one lepsze dopasowanie do siebie podazy pracy
1 popytu na prac.

13.3. Szkody powodowane
Przez bezrobocie

Bezrobocie powoduje spadek efektywnosci gospodarowania. Z posiadanych zasobéw spoleczenstwo
Wytwarza mniej débr niz przy petnym zatrudnieniu. W efekcie potrzeby ludzi s3 gorzej zaspokojone.
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Na przyklad, pozbawieni pracy robotnicy budowlani nie buduja nowych mieszkan, wigc bezdomni
mieszkaja na dworcach.

Bezrobocie zaprzecza takze sprawiedliwosci, bo powoduje zmiany dochodéw. Zyski i straty kon-
kretnych osdb czesto nie sg przy tym ,zastuzone” (nie majg wiele wspélnego z akceptowanymi przez
spoteczenistwo kryteriami sprawiedliwosci), lecz s3 przypadkowe (np. upadta kopalnia, na co nie mia-
fem zadnego wplywu, jestem wigc bezrobotny i nie sta¢ mnie na papierosy).

13.3.1. Bezrobocie a efektywnos¢

Straty zwigzane z istnieniem masowego bezrobocia sa najwigkszym udokumentowanym marnotraw-
stwem we wspélczesnej gospodarce. Przekraczaja one wielokrotnie koszty spowodowane np. monopo-
lizacja gospodarki, niedoborem débr publicznych, efektami zewngtrznymi. Ogromnym kosztem spo-
lecznym bezrobocia — dotyczy to zwlaszcza bezrobocia cyklicznego — jest zwlaszcza wartos¢ débr,
ktére nie zostaly wytworzone z powodu braku miejsc pracy. Na przykiad, wedhug obliczeri Mieczysta-
wa Kabaja z Instytutu Pracy i Spraw Socjalnych w Warszawie wzrost bezrobocia w latach 1999-2002
o 1,3 mIn os6b spowodowat utrate¢ PKB o wartosci mniej wigcej 115 mld zt (15,7% PKB i 82%
dochodéw budzetu panstwa w 2001 r.).

Takze cze$é Srodkéw przeznaczonych na zasitki i pomoc socjalng dla pozbawionych pracy,
z punktu widzenia bezrobotnej jednostki stanowigca korzys¢, dla spofeczenistwa jest kosztem. Przeciez
zasoby te mozna by przeznaczy¢ na zupehnie inne cele. Mamy tu do czynienia z brakiem efektywnosci
w sensie ekonomicznym. W imi¢ sprawiedliwosci spoteczeristwo godzi si¢ ponies¢ ten koszt, uznajac,
ze nalezy pomaga¢ bezrobotnym. Jednak reszta wspomnianych §rodkéw jest niezbedna do zapewnie-
nia zwigkszajacej efektywno$é ekonomiczng ptynnej realokacji zasobow pracy.

13.3.2. Bezrobocie a sprawiedliwos¢

Na pierwszy rzut oka dobrowolnie bezrobotni sami decyduja o swoim losie. Zamiast pracy i zarobku
wybieraja zasilek i §wiadczenia socjalne, wolny czas i mozliwo$¢ natrafienia na szczeglnie atrakcyjng
oferte pracy. Pomys$lmy jednak o bezrobotnych postawionych przed wyborem migdzy migracja w po-
szukiwaniu pracy w nie swoim zawodzie a brakiem jakiejkolwiek pracy... .

Jeszcze bardziej dotkliwe jest bezrobocie przymusowe. Przediuzajacy si¢ spadek dochodéw pro-
wadzi do obnizenia si¢ poziomu zycia. Nastepuje wyobcowanie spowodowane przerwaniem kontak-
t6w w Srodowisku zawodowym, dochodzi do powolnego zaniku kwalifikacji, pojawiajg si¢: stres zwia-
zany z poczuciem mniejszej wartosci, choroby, uzaleznienia, rozwody. Charakter probleméw os6b bez-
robotnych ujawniaja badania socjologiczne: ,,We wszystkich osrodkach respondenci wskazali, ze nie
tylko zrezygnowali z wyjazd6w na wezasy (99%), z kupowania prasy (83%) i ksigzek (98%) oraz ko-
rzystania z rozrywek kulturalnych (98%), ale takze ograniczyli wydatki na Zywnos¢ (94%) (...). Jesie-
nig 1992 r. wizytatorzy oraz nauczyciele w Sanoku zaczeli sygnalizowaé, Ze dzieci przychodza do
szkoty glodne, czg$¢ przyznaje sig, ze jada tylko raz dziennie. Pytane przez nauczycieli, méwig o bra-
ku zywnosci, pienigdzy, o tym, Ze »mama ciagle ptacze«, »mama zamkngla chleb na klucz, bo musi
wystarczyé na jutro«”s,
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Zwykle bezrobocie najmocniej dotyka 0soby z niskimi dochodami. Skutkiem bywaja wtedy
nedza, bezdomnosg, przesiepstwa, samobdjstwa (w polowie 2010 r. w Polsce tylko okoto 209% zareje-
strowanych bezrobotnych miato prawo do zasitku).

13.4. Co moze zrobié panstwo?

Co moze zrobi¢ paristwo, aby zmniejszy¢ liczbe bezrobotnych?

13.4.1. Likwidacja bezrobocia Przymusowego

Ekonomisci majg rozne poglady na dziatanie rynku pracy, a w efekcie réwniez na skuteczne Sposoby
zwalczania bezrobocia, Wyréznimy ekonomistéw klasycznych, czyli intelektualnych spadkobiercéw
Adama Smitha, i keynesistéw, czyli zwolennikéw teorii Johna M. Keynesa.

Ekonomisci klasyczni o rynku pracy

Ekonomisci klasyczni® sadzili, ze — podobnie Jak reszta cen — place sg gietkie, czyli bez trudu sie
zmieniajg. Jakakolwiek nadwyzka zapotrzebowania na pracg lub zaoferowanej ilosci pracy powoduje
zZmiang stawek wynagrodzen i odzyskanie réwnowagi przez rynek. Wobec tego na rynku pracy stanem
normalnym jest wiasnie stan réwnowagi.

W takiej sytuacji wszelkie bezrobocie klasycy uznawali za naturalne (dobrowolne). Przeciez aby
na rynku pracy powstalo bezrobocie przymusowe (cykliczne), stawka placy realnej musiataby prze-
Wyzszy¢ place odpowiadajgca réwnowadze. Placa realna jednak nie moze 0siggnac¢ takiego poziomu,
poniewaz ptaca nominalna jest gietka!

W obliczu masowego bezrobocia klasycy tagodzili to radykalne stanowisko. Tlumaczgc jego ist-
nienie, wskazywali na zwigzki zawodowe, ktére zakl6cajg dziatanie rynku pracy, wymuszajac podwyz-
ki ptac, powodujgce spadek zatrudnienia. Zdaniem zwolennikéw tego sposobu myslenia wspéiczesnie
podobng role odgrywa np. ustawodawstwo o ptacach minimalnych, a takze opor pracownikéw niezor-
ganizowanych w zwigzki zawodowe przed zmniejszeniem wynagrodzen. Krétko méwigc, klasycy
Uwazajg, ze bezrobocie, ktére wezesniej uznalismy za Przymusowe, owszem, pojawia si¢ w gospodar-
ce, ale tylko za Sprawq rozmaitych zaburzeri w normalnym funkcjonowaniu rynku pracy.

Terapia proponowana przez klasykow skonfrontowanych z wysokim bezrobociem jest oczywista.
Aby zmniejszy¢ takie bezrobocie, nalezy poméc rynkowi, czyli usungé przyczyny usztywnienia plac,
Trzeba ostabic zwigzki zawodowe (narzedziem jest m.in. odpowiednie uksztattowanie prawa pracy, np.

=2 TRV

¥ Zob. Pomoc spoteczna wobec zjawiska bezrobocia (raport z badar pod red. M. Szylko-Skoczny), Warszawa
1993, 5. 66-67, 75 i 79. Badaniem objeto Miastko (6wezesne Wwoj. stupskie), Miawe (woj. ciechanowskie), Lima-
nowg (woj. nowosadeckie), Pisz (woj. suwalskie), Sanok (woj. krosnieriskie), Zgierz (woj. t6dzkie). Stopa bezrobo-
Cia w tych miejscowosciach wynosita 20-30%.

? Klasykami byli m.in.: David Ricardo (1772-1823), Thomas R. Malthus (1766-1834), Jean B. Say
(1767—1832). John S. Mill (1806-1873), Francis Y. Edgeworth ( 1845-1926), nauczyciel Keneysa Alfred Marshall
(1842-1924), Arthur C. Pigou (1877-1959).
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szczegétowych przepisow dotyczacych legalnosci strajku, prawa pracodawcéw do lokautu, procedur
rozstrzygania sporéw na rynku pracy). Nalezy réwniez zlikwidowac place minimalne, a takze przeko-
na¢ pracownikow, ze zgoda na obnizke wynagrodzer doprowadzi do wzrostu zatrudnienia.

Poglady klasyk6éw powszechnie akceptowano az do korica lat 20. XX w. Powodem ich zakwestio-
nowania byt tzw. Wielki Kryzys (ang. Great Crash, Great Depression), czyli przewlekty kryzys, jaki
dotknat gospodarke Swiatowa. Po roku 1929 w rozwinigtych krajach §wiata bezrobocie przez wiele lat
utrzymywato si¢ na poziomie okoto 25% zasobu pracy, co trudno bylo pogodzi¢ z tezg o pozostawaniu
rynku pracy w stanie ciaglej réwnowagi. (W Stanach Zjednoczonych kres depresji potozyty dopiero
II wojna $wiatowa i gwaltowny wzrost produkcji na potrzeby wojenne). Duze znaczenie miato takze
pojawienie si¢ konkurencyjnej teorii keynesowskiej.

Keynesisci o rynku pracy

Zdaniem keynesistow'® proponowane przez klasykéw lekarstwo na bezrobocie nie jest skuteczne.
Rynek pracy dziala inaczej niz np. rynek pszenicy lub rynek sprzetu gospodarstwa domowego.
W szczeg6lnosci powstajace na rynku pracy place nie sg gigtkie, a ich wysokos$¢ zmienia si¢ powoli.
Przyczyny tej sztywnosci plac, ktérej — zdaniem keynesistow — nie doceniajg klasycy, zostaly
omoéwione w ramce 13.1.

Keynesiéci wskazuja, ze na wahania wielkosci zagregowanych wydatkéw, AE,, i poziomu
produkcji, ¥, firmy reaguja nie tyle zwalnianiem i zatrudnianiem pracownik6w oraz zmiang poziomu
wynagrodzer, ile skracaniem i wydtuzaniem czasu ich pracy. W gre wchodzg m.in. godziny nadlicz-
bowe, dodatkowe zmiany robocze, przymusowe urlopowanie zatrudnionych, a potem ich przywotywa-
nie z urlopéw. Wielko§¢ produkcji zmienia si¢ wtedy przy wzglednie stabilnych ptacach (i cenach)
wzdtuz bardzo ptaskiej linii zagregowanej podazy, AS (ang. Aggregate Supply). Takie rozwigzanie jest
korzystne dla obu stron. Pracownicy zachowuja pracg, dop6ki pozwala na to sytuacja ich przedsigbior-
stwa. Dobrze wiedza, 7e znaczna czg$¢ ich kwalifikacji i do$wiadczenia zawodowego gdzie indziej nie
jest przydatna i ze nawet jesli znajda nowa prace, to ich wynagrodzenie bedzie nizsze. Pracodawcy
unikaja kosztéw zwalniania (wysokie odprawy, stracone naklady na przyuczanie pracownikéw itp.).
a takze kosztéw zatrudniania (akcja informacyjna, postepowanie kwalifikacyjne, wdrazanie ,,nowych”
do wypetniania obowiazk6w itp.). Oczywiscie, kiedy spadek popytu okazuje si¢ duzy i dtugotrwaly,
jedynym wyjsciem jest jednak redukcja zatrudnienia.

W efekcie umowy o pracg pracobiorcéw z pracodawcami okreSlaja warunki pracy w podstawo-
wym czasie pracy, a takze warunki pracy w przypadku wydfuzania i skracania czasu pracy. Czgscig
tych uméw sa ustalenia o ptacach nominalnych, ktére sg stabilne. Decyzja o diugosci czasu pracy
jest oczywiscie podejmowana przez pracodawce w zaleznosci od stanu popytu na rynku wytwarzanego
dobra.

W takiej sytuacji keynesisci sadza, ze w czasach kryzysu bledem jest oczekiwanie na spadek plac,
majacy zlikwidowaé bezrobocie cykliczne. Jedynym skutecznym Srodkiem zwalczania tego rodzaju
bezrobocia jest ekspansywna polityka fiskalna i (lub) pieni¢zna, ktérymi zajmowaliSmy si¢ W rozdzia-
tach o modelu popytowym irynku pienigdza. Na przyklad, zwigkszenie wydatkéw przez panistwo

10 Keynesowski model popytowy gospodarki analizowalismy w rozdziale pt. Wydatki a wielkos¢ produkcji
w gospodarce.
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W krajach rozwinictych, takich jak Stany Zjednoczone, Niemcy, Francja, w przypadku
nieréwnowagi na rynku pracy place zmieniaja si¢ wolno. Skutkiem Jest uporczywe bezro-
bocie. Przyjrzymy sie teraz przyczynom tej ,lepkosci” plac (ang. sticky wages); wkrétce
si¢ przekonamy, jak silnie wplywa ona na przebieg proceséw makroekonomicznych,

1

W wielu galeziach powodem »lepkosci” plac jest spos6b ich ustalania. Chodzi o cza- ‘:
sochtonne negocjacje zwiazkéw zawodowych i pracodawcéw, ktérym to negocjacjom |
mogg towarzyszy¢ kosztowne dla obu stron strajki i lokauty. Negocjacje piacowe‘
bywaja w dodatku zdecentralizowane, co takze stabilizuje $redni poziom ptac w g0s-
podarce. Nic dziwnego, 7e place raz ustalone obowigzujg zwykle latami. {
Tam, gdzie zwigzki zawodowe sg stabe, czgsto dochodzi do milczacych porozumieri
(ang. implicit contracts) pracownikéw z przedsigbiorcami. Pracownicy zgadzajg sig ‘
na umiarkowane ptace w zamian za ich stabilno$¢. Dla pracodawcéw wynagrodze-
niem za usztywnienie plac ,w dét” Jest zablokowanie ich podwyzek w okresach
dobrej koniunktury.

Podobne skutki maja ustawy o placach minimalnych. (Pafistwo chce w ten sposéb
zwalczac nedze, lecz czesto korzysci odnoszg osoby wzglednie zamozne, np. szuka-
Jacy wakacyjnej pracy studenci ,z dobrych doméw™). Place minimalne powoduja, ze
na niektérych rynkach pracy wynagrodzenia nie mogg si¢ obnizy¢ do poziomu za-
pewniajgcego réwnowage, co jest przyczyng bezrobocia. (Paradoksalnie, dotyka ono
zwykle nisko wykwalifikowanych pracownikéw o najnizszych wynagrodzeniach).
Zdarza si¢ takze, ze juz pracujacy (ang. insiders) uniemozliwiajg zatrudnienie nizej
oplacanych bezrobotnych. Juz zatrudnieni grozg np. odejsciem (dla przedsigbiorstw
oznaczatoby to utrate naktadéw na ich przyuczenie do pracy), powolng praca, mozli-
we s3 szykany wobec ,nowych” (ang. outsiders). Ponadto bezrobotnym czesto po
prostu brakuje doswiadczenia zawodowego, co zniechgca pracodawcéw do ich
zatrudniania.

Bywa i tak, ze firmy oferujg wzglednie wysokie (przewyzszajace poziom réwnowagi
rynkowej) i stabilne place zachecajace do zwiekszania wydajnosci (ang. efficiency
wages). Najlepsi pracownicy rzadziej odchodza wtedy do konkurencji. Nie optaca si¢
bumelowaé, bo kara za przylapanie na zaniedbywaniu obowigzkéw, czyli utrata do-
brze platnej posady, jest zbyt wysoka. Usztywnione w ten spos6b wynagrodzenia
utrudniajg jednak zréwnowazenie rynku pracy.

Wreszcie, na poziom wynagrodzeri wptywaja takze normy spoleczne. Na przyktad,
rozpowszechnione pojmowanie sprawiedliwosci czyni wynagrodzenia za prace
wzglednie sztywnymi, utrudniajac ich obnizenie.
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i przyrost podazy pienigdza przyczyniajg si¢ do wzrostu zagregowanych wydatkéw, co sprawia, ze
przedsigbiorstwa zwigkszaja produkcje i zatrudnienie. Odwrotnie, wzrost podatkéw i zmniejszenie po-
dazy pienigdza powodujg spadek popytu w gospodarce. Skutkiem tego jest skurczenie si¢ produkcji
i zatrudnienia.

Ekonomisci nawiazujacy do tradycji keynesowskiej dodaja, ze jesli w obliczu bezrobocia panstwo
decyduje si¢ juz na zwigkszenie wydatkow, to pienigdze te powinny trafi¢ do dziedzin pracochtonnych,
a nie kapitatochtonnych. (Miliard ztotych wydany na budowe kopalni pozwoli utworzy¢ o wiele mniej
miejsc pracy niz miliard przeznaczony na nowe etaty w policji).

Jednak nawet jesli paristwowe wydatki zostaja skoncentrowane w dziedzinach pracochtonnych,
zmiany popytu powodujg zwykle stosunkowo niewielkie zmiany zatrudnienia i jeszcze mniejsze zmia-
ny bezrobocia. Po pierwsze, wplyw wzrastajgcego popytu na wielko$¢ zatrudnienia jest staby na sku-
tek wydtuzania czasu pracy 0s6b juz pracujgcych. Po drugie, w obliczu poprawy koniunktury na rynek
pracy powracajg zniechgceni pracownicy, ktérzy wczesniej opuscili zas6b pracy. W efekcie, kiedy
w okresie ozywienia gospodarczego produkcja szybko wzrasta, bezrobocie zmniejsza si¢ o wiele wol-
niej. Odwrotnie, duzemu spadkowi produkcji w czasie kryzysu nie odpowiada réwnie szybki wzrost
bezrobocia. Z szacunkéw wynika, ze kazdy punkt procentowy, o jaki zmienia si¢ stopa bezrobocia,
musi zostaé okupiony zmiang realnego PNB w przyblizeniu o 2,0-2,5%. Ta luzna zalezno$¢ zostala
nazwana prawem Okuna''.

13.4.2. Jak zmniejszyé bezrobocie naturalne?

Szukajac sposobu zmniejszenia liczby os6b naturalnie bezrobotnych, ekonomisci stosujg rézne narze-
dzia. Na przyklad, zwolennicy ekonomii podazowej (ang. supply-side economics) wykorzystuja
instrumenty mikroekonomiczne, takie jak np. podatki, do regulowania wielkosci produkcji i zatrudnie-
nia w gospodarce.

Obnizenie opodatkowania ptac

Przypomnijmy sobie mechanizm dziafania podatku od sprzedazy, oméwiony w rozdziale pt. Rynek.
Takze sprzedaz pracy mozna opodatkowac¢. Powiedzmy, Ze pracujacy sa zmuszeni oddawac paristwu
pewng statg kwote, stanowiacg czg$¢ wynagrodzenia placonego przez pracodawce. Pojawia si¢ wtedy
zréznicowanie ptac na wynagrodzenia netto i brutto. Ich réznica nazywa si¢ klinem podatkowym
(ang. tax wedge).

Jesli na osi pionowej rysunku 13.7 zaznaczamy placg brutto, wprowadzenie opodatkowania nie
zmienia potozenia linii popytu na pracg, LD, lecz przesuwa lini¢ podazy pracy, AJ, w gbre (w lewo).
Pracownicy zaoferuja taka sama, jak do tej pory, ilos¢ pracy, pod warunkiem Ze ich placa si¢ nie zmie-
ni. Aby sig tak stato, pracodawcy musza zwigkszy¢ wynagrodzenie o stawke wprowadzonego podatku.
Zauwazmy, ze liczba os6b akceptujacych ofertg zatrudnienia z dana placg brutto si¢ zmniejsza. Zal6z-
my, ze nowe poloZenie linii sktonnosci do pracy AJ to AJ'. Na rysunku 13.7 nowym punktem réwno-
wagi okazuje si¢ wtedy punkt A. Pamigtamy, ze odcinek AC to stawka podatku.

11 Nazwa pochodzi od nazwiska amerykariskiego ekonomisty — Arthura Okuna (1928-1980).
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Rysunek 13.7
Klin podatkowy na rynku pracy

Wprowadzenie podatku od wynagrodzen powodu-
je wzrost ptacy ptaconej przez pracodawce, spa-
dek placy otrzymywanej przez pracobiorce,
zZmniejszenie sie zatrudnienia i zwigkszenie sie
naturalnej stopy bezrobocia. Zmniejszenie opodat-
kowania dochodéw z pracy miatoby odwrotne
skutki.

Wa

m _______________________

| e

N

A teraz odwréémy nasze rozumowanie. Rysunek 13.7 wskazuje, Ze obnizenie podatku do zera
zwigksza zatrudnienie z N, do N. Maleje naturalna stopa bezrobocia. Przecies jest ona tym wigksza, im
nizsze jest zatrudnienie. (Linie podazy pracy, AJ, iniezaznaczona, LF, »zbiegaja sie” ku gérze).
Podobny skutek mialoby zmniejszenie ptaconych przez pracodawc6w obowigzkowych ,podatkopo-
dobnych” sktadek ubezpieczeniowych pracownikéw. W Polsce s3 to np. wplaty na rzecz Zaktadu
Ubezpieczeri Spotecznych (ZUS).

W praktyce funkcje podatku z naszego przyktadu moze petni¢ podatek dochodowy. Wielu ekono-
mistéw twierdzi, ze jego obnizenie powinno si¢ przyczyni¢ do zmniejszenia naturalnego bezrobocia.
Znaczny wzrost wynagrodzenia sprawi, Ze frykcyjnym bezrobotnym bedzie szkoda czasu na diugie
Szukanie posady, a bezrobotni strukturalni zaczng chetniej zmieniaé kwalifikacje.

Zmiany wysokosci zasitku

Tloraz zasitku i wynagrodzenia netto nazywamy relacja zasitek—placa (ang. replacement ratio). Przy-
Puscmy, ze relacja zasitek—placa si¢ zwigksza. Na rysunku 13.8 powoduje to przesunigcie si¢ w lewo
linii AJ, oznaczajacej liczbg 0s6b akceptujacych oferty pracy. (Kiedy zasitek rosnie, mniej niz do tej
pory optaca si¢ pracowac). Powiedzmy, Ze linia ta znowu przesuwa si¢ do potozenia AJ'. Niezazna-
€zona na rysunku linia LF, opisujaca wielko$¢ zasobu pracy, moze przesunac si¢ w prawo. Przeciez
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wyzszy zasitek zachgca osoby pozostajace poza zasobem pracy do rejestrowania si¢ jako bezrobotne.
Ostatecznym efektem podwyzszenia zasitku i wzrostu relacji zasitek—ptaca jest zatem — znowu —
wzrost liczby bezrobotnych i zwigkszenie si¢ naturalnej stopy bezrobocia.

Odwrotnie, zmniejszenie si¢ relacji zasilek—ptaca przesuwa lini¢ skfonnosci do pracy, Al, w pra-
wo. Wiecej 0s6b niz do tej pory jest sklonnych zaakceptowac przedkiadane im oferty pracy. Przedsta-
wiajaca zasob pracy linia LF przesuwa si¢ w lewo. Mniej optaca si¢ rejestrowa¢ jako osoba bezrobot-
na. Oznacza to, ze wzrasta zatrudnienie w gospodarce i Ze maleje naturalna stopa bezrobocia. W grun-
cie rzeczy jest oczywiste, ze obnizka relacji zasitek—ptaca przyczynia si¢ do spadku bezrobocia
frykcyjnego i strukturalnego. Przeciez kiedy zasitek jest niski w poréwnaniu z wynagrodzeniem
za pracg, bezrobotnym nie oplaca si¢ diugo szukaé pracy. Warto szybko zmieni¢ kwalifikacje.

Aktywne zwalczanie bezrobocia

Aktywne zwalczanie bezrobocia (ang. active labour market policies) ma wiele form. Zmniejszeniu
bezrobocia naturalnego sprzyja ulepszenie systemu posrednictwa pracy. Chodzi m.in. o doskonalenie
metod pracy urzgdéw zatrudnienia. Srodki majace zwigkszaé mobilnos¢ pracownikéw to np. nieopo-
datkowywanie ich wydatkéw zwigzanych ze zmiang miejsca zamieszkania, rozw6j budownictwa
mieszkaniowego (tanie mieszkania pod wynajem!), rozwéj taniego transportu publicznego np. w celu
utatwienia zainteresowanym dojazdéw do pracy w wielkich miastach.

Bezrobocie naturalne obnizaja réwniez dziatania utatwiajace pracownikom zdobycie nowych kwa-
lifikacji. W gre wchodza np. finansowane przez panstwo tanie szkolenia zawodowe czy stwarzanie
absolwentom mozliwo$ci zdobycia pierwszych do$wiadczeri zawodowych (np. dotowanie przedsi¢-
biorstw zatrudniajacych na okres probny absolwentow szkot zawodowych). Wszystkie te instrumenty
stuzg lepszemu dostosowaniu struktury podazy pracy do struktury zapotrzebowania na pracg.

Jeszeze inng metodg sg tanie pozyczki na zatozenie przez bezrobotnych wiasnego przedsigbior-
stwa. Na terenach dotknigtych bezrobociem strukturalnym tworzy si¢ specjalne strefy ekonomiczne,
w kt6rych przedsigbiorstwa maja lepsze niz w innych regionach warunki dziatalno$ci. Chodzi np.
o ulgi podatkowe, tanie kredyty. Tego typu polityka bywa skuteczna takze w przypadku dezindustria-
lizacji pewnych regionéw i bezrobocia spowodowanego przeniesieniem catych dziedzin wytworczosci
za granice. Przy okazji parstwo czesto wspiera rozwoj nowoczesnych, ,,wschodzacych” galezi
przemystu.

Prawo chronigce miejsca pracy

Prawo chronigce miejsca pracy (ang. Employment Protection Legislation, EPL) okresla sposob zwal-
niania pracownikéw, czyli np. dlugosé okreséw wypowiedzenia lub wysoko$¢ odpraw wyptacanych
zwalnianym.

Taka ochrona miejsc pracy zwigksza koszt zwolnienia pracownika ponoszony przez pracodawce-
Celem jest m.in. zmniejszenie liczby zwolnieri. Jednak niepozadanym skutkiem okazuje si¢ mniejsza
sktonno$é przedsigbiorstw do zatrudniania nowych pracownikéw spowodowana trudno$ciami z ich
ewentualnym zwolnieniem.

Badania ujawniaja, Ze intensywna ochrona miejsc pracy zmniejsza popyt na pracg, LD. Zmniejsza
si¢ rowniez podaz pracy, AJ i LE. Firmy niechetnie zatrudniajg pracownikéw w niepelnym wymiarze
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Czasu pracy, co np. powoduje zawodowa dezaktywacje kobiet. W efekcie wielkosé bezrobocia zwykle
Si¢ nie zmienia.

Ogodlnie, prawna ochrona miejsc pracy sprawia, ze trudniej jest straci¢ prace i trudniej jest znalez¢
pracg. Korzystaja osoby juz pracujace, tracg bezrobotni. Ludzie przecietnie diuzej posiadajg prace,
a takze dhuzej poszukuja pracy. Rosnie odsetek diugookresowych bezrobotnych.

*

Rézne kraje zwalczaja bezrobocie réznymi metodami. Na przyktad, na przetomie XX i XXI w. Stany
Zjednoczone tradycyjnie unikaty interwencji paristwa na rynku pracy (stabe zwigzki zawodowe, maty
klin podatkowy, niskie zasitki, niskie wydatki aktywne, staba prawna ochrona miejsc pracy). Nato-
miast zaangazowanie paristwa na rynku w Szwecji (i innych krajach skandynawskich) byto bardzo
duze (silne zwigzki zawodowe'?, duzy klin podatkowy, wysokie zasitki, wysokie wydatki aktywne).
Mimo to w obu krajach poziom bezrobocia byt podobny (w Szwecji przecigtna stopa bezrobocia
w latach 1985-2005 wynosita 5,5%, a w Stanach Zjednoczonych 5,7%'%).

Tablica 13.6
Przyczyny spadku bezrobocia w Holandii i w Wielkiej Brytanii w latach 90. XX w.

Zmiana udzialu w stopie bezrobocia (W p. proc.)

} g Holandia Wielka Brytania
Przynaleznos¢ do zwiazkéw 0,83 -1,47
Wplyw zwigzkéw na ptace 0,58 -1,25
Aktywne zwalczanie bezrobocia -1,09 0,16
Koordynacja negocjacji ptacowych -2,53 0,00
Stosunek zastapienia -0,41 -0,48
Klin podatkowy -0,24 -0,72
Lacznie -4,52 -3,76

Zrédto: S. Nickell, J.C. Van Ours, The Netherlands and the UK: A European Unemployment Miracle, Economic Policy 2000,
vol. 30.

Przyklad Holandii i Wielkiej Brytanii u schytku XX w. potwierdza t¢ diagnoze. Tablica 13.6
zawiera wyniki szacunkéw Stephena Nickella i Jana van Oursa sity oddziatywania réznych przyczyn
odpowiedzialnych za spadek bezrobocia w Wielkiej Brytanii i w Holandii w latach 90. XX w. Dane te
sugerujg podobng skuteczno§é brytyjskich metod rynkowych i holenderskiej intensywnej interwencji
panistwa.

Na zakoriczenie studiéw rynku pracy zapoznaj si¢ jeszcze z ramka 13.2, w ktérej opisuje zjawisko
utrudniajgce walke z bezrobociem, czyli histereze (ang. hysteresis).

i Obserwatorzy zwracajg uwage na zalety koordynacji, czyli scentralizowanego charakteru negocjacji ptaco-
wych w Szwecji. Zapobiega ona wzajemnej rywalizacji silnych galeziowych zwiazkéw o wysokosé podwyzek ptac,
Wyscigowi roszczer ptacowych, zbyt wysokim placom i duzemu bezrobociu. Podobne znaczenie ma koordynacja
dziatani reprezentant6w pracodawcéw,

4 Zob. OECD, Employment Outlook; obliczenia wlasne.
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Histereza utrudnia walke z bezrobociem. Przyjrzyjmy si¢ histerezie.

Kiedy popyt na rynku gotowych débr maleje, na rysunku powoduje to przesunigcie
si¢ linii pochodnego popytu na pracg, LD, w lewo, do potozenia LD". Ot6z po przeminig-
ciu recesji zatrudnienie z trudem wraca do przedkryzysowego poziomu. Sytuacja na rynku
pracy stabilizuje si¢ wtedy przy wzglgdnie niskim zatrudnieniu. Oto kilka przyczyn tego
zjawiska.

W A

Wot--

zv

Po pierwsze, skutkiem silnego efektu zniechgconego pracownika moze by¢ trwala
zmiana wielkosci podazy pracy. W czasie recesji, kiedy o pracg jest naprawdg trudno, nie-
ktérzy po wielu prébach rezygnuja z dalszego poszukiwania zatrudnienia. W efekcie linia
AJ podgza za linig LD. Kiedy kryzys mija i popyt na pracg powraca do dawnego poziomu,
podaz pracy okazuje si¢ mata. Ostatecznie punktem réwnowagi na rynku pracy staje si¢
punkt E,, ktéremu odpowiada wzglednie niskie zatrudnienie, N, i wysoka placa, W,.

Po drugie, kiedy po recesji koniunktura poprawia si¢ i popyt na pracg rosnie, ci pra-
cownicy, ktérzy mimo kryzysu zachowali pracg, korzystaja z okazji i — réznymi
sposobami blokujac mozliwo$¢ zatrudnienia bezrobotnych kolegéw — wymuszajg silny
wzrost swoich wynagrodzeri. Na rysunku chodzi o podwyzke ptac z poziomu W, do W,.
Przeciez linia podazy pracy znowu nie powraca do potozenia AJ, wigc punktem réwnowa-
gi na rynku pracy raz jeszcze okazuje si¢ E.

Po trzecie, w czasie recesji pracodawcy i pracobiorcy odzwyczajaja si¢ od szukania
— odpowiednio — pracownik6w i zatrudnienia. Firmy uczg si¢ obywac bez nowych pra-
cownikéw, a bezrobotni przestaja wierzy¢, ze znajda prace. W efekcie, po wzroscie popyty
na rynku débr, powstaje mniej nowych miejsc pracy, whasciwi pracownicy i przedsigbior-
stwa wzglednie rzadziej trafiaja na siebie. Ani linia popytu na prace, LD’, ani linia podazy
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J pracy, AJ’, nie powracaja do wyjsciowego potozenia. Bezrobocie okazuje si¢ wigksze nij
W sytuacji poczatkowe;.

Utrudniajac odbudowe zatrudnienia, histereza ostabia skutecznos¢ ekspansywne;
polityki makroekonomiczne;. Produkcja stabiej reaguje na zwigkszenie sie popytu. bar-
dziej prawdopodobnym wynikiem ekspansji budzetowej i pieni¢znej staje si¢ wzrost plac
i cen, wolniej maleje bezrobocie. Tym wazniejsze jest wiec uniknigcie poczgtkowego
spadku popytu na rynku débr!

Krétko méwiac...

S4 dwa Zrédta danych o rynku pracy w Polsce: badania aktywnosci ekonomicznej ludnosci (BAEL)
idane z urzed6w pracy.

Wedtug BAEL pracujgcymi sg osoby (w wieku 15 lat i wigcej), ktére w badanym okresie praco-
waly zarobkowo (np. bez wynagrodzenia pomagajac w rodzinnym gospodarstwie rolnym). Osoby,
ktére nie pracowaty z powodu urlopu, choroby, strajku, pogody itp. takze nalezg do pracujacych.
Natomiast bezrobotni to ci, kt6rzy nie pracowali, szukali pracy i byli gotowi ja podjac.

Pracujacy plus bezrobotni, czyli aktywni zawodowo, tworzg zas6éb pracy. Reszta ludnosci
(w wieku 15 lat i wigcej) jest bierna zawodowo., Przeptywy ludzi migdzy tymi grupami sg duze. Wiel-
kos¢ bezrobocia stanowi ich wypadkowg.

Stopa bezrobocia to stosunek liczby bezrobotnych do liczby aktywnych zawodowo. Na podstawie
wynikéw BAEL oblicza si¢ takze wspéiczynnik aktywnosci zawodowej i wskaznik zatrudnienia, czyli
odsetek ludnosci (w wieku 15 lat i wigcej) — odpowiednio — aktywnej zawodowo i pracujace;j.

Bezrobocie bywa silnie zréznicowane geograficznie. Wazne grupy bezrobotnych to bezrobotni:
dlugookresowi, mtodzi, starzy, ukryci, fikcyjni.

Na rynku pracy popyt przedsigbiorstw na prace i podaz pracy zalezg od wysokosci ptacy realne;.
Jej spadek zwigksza, a jej wzrost zmniejsza zapotrzebowanie przedsigbiorstw na nowych pracowni-
k6w. Natomiast przez podaz pracy rozumie si¢ — po pierwsze — liczbe os6b aktywnych zawodowo,
ktore tworzg zaséb pracy (pracujgcy plus bezrobotni); po drugie, liczbg tych aktywnych zawodowo,
kt6rzy naprawde cheg i mogg przyjac ofert¢ pracy za dang ptace realng. Oferowana na rynku ilo$é
Pracy zwigksza si¢ w miare wzrostu placy realnej.

Réwnowaga na rynku pracy powstaje wtedy, kiedy zapotrzebowanie na prace zréwnuje si¢ z jej
oferty, rozumiang jako liczba oséb przyjmujacych propozycje pracy za dang place realng. Istnicje
Wtedy bezrobocie dobrowolne (naturalne). Na przyktad, niektérzy tylko dla zasitku rejestrujg si¢ jako
Poszukujacy pracy, a inni wiasnie zmieniajg pracg. Naturalna stopa bezrobocia to relacja bezrobocia
dobrowolnego do wielkosci zasobu pracy.

Kiedy ptaca jest wyzsza od poziomu zapewniajacego réwnowage, na rynku pracy pojawia si¢
bezrobocie przymusowe. Chodzi o tych aktywnych zawodowo, ktérzy nie mogy znale7¢ pracy za
obowigzujac na rynku place.
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Oprécz podziatu bezrobocia na dobrowolne i przymusowe ekonomisci stosujg inne klasyfikacje.
Wyrézniaja np. bezrobocie frykcyjne (spowodowane naturalng mobilnoscig pracownikéw), struktural-
ne (powstaje wtedy, gdy struktura zapotrzebowania przedsigbiorstw na pracg — np. geograficzna,
kwalifikacji — nie odpowiada podazy pracy) i cykliczne (wywolane zmniejszeniem si¢ zagregowane-
g0 popytu). Naturalne (dobrowolne) bezrobocie bywa uznawane za sume¢ bezrobocia strukturalnego
i frykeyjnego. Reszta bezrobocia, czyli bezrobocie przymusowe, stanowi wtedy bezrobocie cykliczne.

Masowe bezrobocie szkodzi efektywnosci. Chodzi o niewytworzone dobra, a takze o czg$¢ Srod-
k6w przeznaczonych na pomoc dla bezrobotnych. Bezrobocie jest réwniez niesprawiedliwe, bo powo-
duje po czgsci przypadkowe zmiany dochodéw. Ich skutkiem jest np. wyobcowanie, zanik kwalifikacji,
stres, choroby, uzaleznienia, rozwody, ngdza, przestgpstwa, samobéjstwa.

Aby zmniejszy¢ bezrobocie przymusowe, klasycy cheg utatwia¢ rynkowi osiggnigcie rownowagi
(np. chcg ostabia¢ zwiazki zawodowe). Natomiast zdaniem keynesistow takie Srodki nie sg skuteczne,
bo place w nowoczesnych gospodarkach s3 wzglednie stabilne. Keynesisci sadza, ze lekarstwem na
bezrobocie cykliczne jest ekspansywna polityka makroekonomiczna. Jednak prawo Okuna zmniejsza
skuteczno$é keynesowskich metod zwalczania bezrobocia.

Jeszcze inne instrumenty stuza paristwu do zmniejszania bezrobocia naturalnego. Nalezg do nich
m.in.: obnizki opodatkowania dochodéw z pracy, zmniejszanie relacji zasitek—praca, Srodki stuzace
aktywnemu zwalczaniu bezrobocia (np. ulepszanie systemu posrednictwa pracy, tanie szkolenia zawo-
dowe). Przedmiotem sporéw jest skutecznos$¢ prawa chronigcego miejsca pracy.

Slowniczek ekonomisty

Badania aktywnosci ekonomicznej ludnosci, Naturalna stopa bezrobocia
BAEL Bezrobocie frykcyjne
Pracujacy Bezrobocie strukturalne

Bezrobotni

Aktywni zawodowo (zaséb pracy)
Bierni zawodowo

Stopa bezrobocia

Bezrobocie rejestrowane
Przeplywy na rynku pracy
Zniecheceni pracownicy
Bezrobocie dobrowolne (naturalne)
Zasitek dla bezrobotnych
Bezrobocie przymusowe
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Bezrobocie cykliczne (keynesowskie)
,,Pelne zatrudnienie”

Szkody powodowane przez bezrobocie
Prawo Okuna

Klin podatkowy

Relacja zasilek—placa

Aktywne zwalczanie bezrobocia
Prawo chronigce miejsca pracy
Histereza na rynku pracy
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Zréb to sam!

Tak czy nie?

1. Zwykle stopa bezrobocia rejestrowanego jest wieksza od stopy bezrobocia »»baelowskiego”.

2. Wspétczynnik aktywnosci zawodowej jest zawsze mniejszy od wskaznika zatrudnienia.
Naturalna stopa bezrobocia Jest tym wigksza, im wyzsza Jest placa realna. Przeciez przedsigbior-
stwa niechgtnie zatrudniajg ,,drogich” pracownik6w.

4. Predzej czy p6zniej automatyzacja produkcji musi spowodowaé ogromne bezrobocie.

S. Naturalne bezrobocie zawsze odpowiada optymalnej wysokosci bezrobocia.

6. Pelne zatrudnienie oznacza, 7e kazdy, kto chce pracowaé, moze bez trudu znalez¢ posade.

7. Bezrobocie szkodzi sprawiedliwosci, lecz stuzy efektywnosci.

8. Prawo chronigce miejsca pracy czgsto nie wplywa na wielkosé bezrobocia.

Zadania

1. a) Wymiesi trzy najwazniejsze grupy oséb, ktérych liczebnosé decyduje o sytuacji na rynku pracy.

27

Wysokie bezrobocie moze by¢ wynikiem zaréwno szybkiego doptywu do bezrobocia, jak i wol-
nego odptywu z bezrobocia. Wskaz: b) dwa kanaty, ktérymi odbywa si¢ doptyw do zasobu bez-
robotnych; ¢) dwa kanaty, ktérymi odbywa si¢ odptyw z zasobu bezrobotnych. (Odpowiadajac na
pytania (b) i (c), wskaz przeptywy migdzy grupami oséb, o ktérych jest mowa w pytaniu (a)).

- a) Co to jest wspélczynnik aktywnosci zawodowej i wskaznik zatrudnienia? b) Czy to dobrze, czy

Zle, ze wskaznik zatrudnienia si¢ zwigksza? Dlaczego? ¢) Jak na poziom wskaznika zatrudnienia
wplyng nastepujace dziatania paristwa: (1) wprowadzenie zasitkéw uzupetniajgcych, ktérych
otrzymanie wymaga podjecia pracy; (2) likwidacja wczesniejszych emerytur dla bezrobotnych
w podesztym wieku; (3) rozbudowa sieci przedszkoli i ztobkéw; (4) obnizanie podatkéw od
wynagrodzen (np. ptacone przez pracodawcéw sktadki na ubezpieczenia spoleczne).

. Oto mapa bezrobocia rejestrowanego
w Polsce na poczatku 2004 r. (Prze-
cigtna sto; ezrobocia w kraju wy- Warmirisko-
¢. 2 stope. bearohocin i eru y Zachodnio- -mazurskie
nosita wtedy 20,6%). Wyjasnij struk- pomorskie 31,2%

28,9%

turg¢ geograficzng tego bezrobocia,
a) Dlaczego w wojew6dztwach: mato-
polskim, mazowieckim, Slaskim, wiel-
kopolskim, bezrobocie jest wzglednie
niskie? b) Dlaczego jest ono wzgled-
nie wysokie przy granicy poéinocnej
i zachodniej: w  warmirisko-mazur-
skim, pomorskim, zachodniopomor-
skim,  lubuskim, dolnoslaskim?
¢) Wskaz inne obszary, ktére zastugu-
Jja na uwage.

Mazowieckie
15,6%

Lubelskie
19,4%
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4.

9,

a) Kim s3 na rynku pracy gérnik, ktéry juz nie szuka pracy, bo nie wierzy, e ja znajdzie; emeryt,
kt6ry mimo Ze ma 75 lat, rozglada si¢ za dorywczg pracg; matka trojga dzieci, ktéra pracuje na pét
etatu, chce pracowa¢ diuzej, lecz nie ma czasu na szukanie innej pracy; urzednik, ktéry od roku
.jest na chorobowym™? b) Jakie to s rodzaje bezrobocia: absolwenta, ktéry — mimo nieziej
koniunktury — od miesigcy nie moze znaleZé odpowiedniej pracy; stoczniowca zwolnionego po
zalamaniu si¢ popytu na wielkie tankowce; cigzarnej kobiety, szukajacej lzejszej pracy; robotnika
,,zredukowanego” u Fiata z powodu recesji i braku popytu na samochody?

Wskaz po jednym argumencie na rzecz tezy, ze w Polsce po 1990 r. szczegdlnie wysokie byto:
a) bezrobocie cykliczne; b) bezrobocie strukturalne; ¢) bezrobocie frykcyjne.

Po roku 1990 bezrobocie w Polsce gwaltownie rosto i bylo bardzo wysokie w poréwnaniu z in-
nymi krajami. Niektérzy ekonomisci twierdzili, Ze to bezrobocie jest ,.importowane”. a) Co mieli
na mysli? b) Przyjrzyj si¢ danym o bilansie handlowym Polski po 1990 r. Czy te dane potwier-
dzaja poglad o ,,imporcie” bezrobocia przez Polske? OdpowiedZ uzasadnij. ¢) Jaki rodzaj bezro-
bocia stanowi ,,bezrobocie importowane”?

Polski handel zagraniczny w latach 1990-2002 (w cenach biezacych, mln USD)“

‘ 1990 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002
Saldo (X-2) +4794 6155 -12697 -16556 -18825 -18504 -17289 -14183 -14108

“ Bez ushug.
Zr6dto: Dane GUS.

Za czaséw realnego socjalizmu istnialo w Polsce ukryte bezrobocie. a) Co to znaczy? b) Czy
ukryte bezrobocie w krajach realnego socjalizmu powodowato nieefektywnos¢? Dlaczego?
¢) A czy jego skutki byly niesprawiedliwe? Odpowiedz szczegétowo. d) Dlaczego panstwo godzi-
to si¢ na istnienie tego bezrobocia? Wskaz dwie mozliwe przyczyny.

. Na rysunku przy ptacy realnej, ktéra réwna si¢ F, panuje nieréwnowaga na rynku pracy. Ile w tej

sytuacji wynosi: a) bezrobocie przymusowe? b) wielko$¢ zatrudnienia? ¢) bezrobocie naturalne?
d) liczba aktywnych zawodowo?

Wa
LD A p
F --------- e SCRR 5 ey 1
0 A B C D L(osoby)

Przyczyng charakterystycznej ,lepkosci” ptac na rynku pracy s m.in.: a) ,milczace” porozumie-
nia wladz paristwowych z pracodawcami; b) niestosowanie przez przedsigbiorstwa plac zachgca-
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11.

12.
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Jacych do zwigkszania wydajnosci; ¢) ustawodawstwo o ptacach maksymalnych; d) postawa 0s6b
poszukujgcych pracy wobec oséb juz zatrudnionych. Czy opinie (a), (b), (c), (d) $4 prawdziwe?
Dlaczego?

a) Na przedstawionym rysunku pokaz poziom zatrudnienia i bezrobocie w stanie réwnowagi na
rynku pracy. O jakie bezrobocie chodzi? b) Co si¢ stanie z linig popytu na prace, LD, pod wpty-
wem zmniejszenia si¢ zagregowanych wydatkéw w gospodarce? ¢) Wskaz zatrudnienie i bezro-
bocie, jakie powstang wkrétce potem (zaléz, ze racje maja keynesisci). d) A teraz przyjmij, ze
racj¢ majg klasycy. Ile tym razem wyniosg zatrudnienie i bezrobocie?

Wa
LD,
LD,
\\ LF
Agosait SIS NeT
B YS-5ness Lo LN - :
i i
| ' :
s !
g5 | H
@d S Na
- i 2 |
jigi Lok L i
0 cD = RaG L

Na przetomie lat 2000/2001 bezrobocie w Polsce rosto gwaltownie. Rzad wzywat do ,uelastycz-
nienia rynku pracy”, przez co rozumiano m.in. ulatwienie firmom zatrudniania i zwalniania
pracownikéw (np. zniesienie wysokich odpraw dla zwalnianych pracownikéw). Opozycja od-
powiadata, ze nalezy raczej ,,pobudza¢ popyt” w gospodarce (np. ulgi dla inwestoré6w). Oméw
réznice pogladéw ekonomistéw klasycznych i keynesistéw na: a) przyczyny istnienia duzego
bezrobocia; b) metody jego zwalczania. ¢) Do jakiej tradycji: raczej klasycznej czy raczej keyne-
sowskiej nawigzywat polski rzad? d) A opozycja? Odpowiedzi uzasadnij.

a) Podaj klasyfikacje, w ramach ktérej wyréznia si¢ dwa rodzaje bezrobocia. b) Dla kazdego
z tych rodzajow bezrobocia wskaz dziatanie paristwa, ktére moze spowodowaé zmniejszenie si¢
tego bezrobocia. Odpowiedzi uzasadnij. ¢) A teraz podaj klasyfikacje, w ramach ktérej wyréznia
si¢ trzy rodzaje bezrobocia. d) Dla kazdego z tych rodzajéw bezrobocia wskaz dziatanie paristwa,
ktére moze spowodowaé zmniejszenie si¢ tego bezrobocia. Odpowiedzi uzasadnij.

Jak na poziom bezrobocia wplyna te dziatania panistwa? Za kazdym razem wskaz, jaki rodzaj
bezrobocia si¢ zmieni. a) Wprowadzenie obowigzku wyptacania przez przedsigbiorstwa wysokich
odpraw osobom zwalnianym z pracy nie ze swojej winy. b) Wprowadzenie wysokiej ptacy mini-
malnej dla miodziezy. ¢) Szybka rozbudowa sieci taniego transportu publicznego i wspieranie
taniego budownictwa mieszkaniowego. d) Dotowanie kopalii zagrozonych bankructwem. e) Tanie
kredyty, ulatwiajgce bezrobotnym zakladanie wilasnych firm. Odpowiedzi uzasadnij.
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Tablica pokazuje popyt i podaz na rynku pracy. Za godzing pracy przedsigbiorstwa wyplacaja
place realng, ktéra wynosi 5 zt za godzing.

Placa Popyt na pracg Podaz pracy Podaz pracy

(W w zi/godz.) (LD) (A)) (LF)

1 90 10 55

2 80 20 60

3 70 30 65

+4 60 40 70

5 50 50 75

6 40 60 80

7j 30 70 85

a) Na rysunku pokaz réwnowage na tym rynku. Ile wynosza placa i zatrudnienie? b) Ile w stanie
réwnowagi wynosi bezrobocie naturalne i przymusowe? ¢) Wprowadzono podatek: pracownicy
placa panistwu 2 zt od kazdej sprzedanej godziny pracy. Na rysunku pokaz nowy stan réwnowagi
na rynku pracy; wskaz stawke podatku. (Uwaga: Zal6z, ze linia opisujaca wielko$¢ zasobu pracy
nie zmienia polozenia). d) Jak zmienity si¢: (1) ptaca; (2) zatrudnienie; (3) liczba aktywnych
zawodowo; (4) poziom bezrobocia?

Co miesigc w Urzedzie Pracy rejestrowato sig tylko troje bezrobotnych. Od wielu miesigcy dwoje
to byly ciagle te same osoby; trzecia osoba si¢ zmieniata. a) Znaleziono prace bezrobotnemu krét-
kookresowemu. Jak wplynie to na poziom bezrobocia w nastgpnych miesigcach? b) Tym razem
udato si¢ zatrudni¢ bezrobotnego dlugookresowego. Jak zmieni si¢ bezrobocie w nastgpnych
miesigcach? ¢) Jakie wnioski co do sposobu walki z bezrobociem w Polsce wynikaja z Twoich
ustalen?

Powiedzmy, Ze pod naciskiem OPZZ i ,Solidarnosci” rzad ,,zamrozit ptace” (chodzi o miesigczne
wynagrodzenie) i wprowadzit krétszy, 35-godzinny tydzieri pracy. a) Pokaz t¢ sytuacje na rysun-
ku. (Zal6z, ze poczatkowo rynek pracy byt zréwnowazony; na osiach: pionowej i poziomej za-
znacz — odpowiednio — godzinowa stawke ptacy i roboczogodziny). b) Jak zmieni si¢ placa
i wielko§¢ zatrudnienia? ¢) Czy mimo to liczba os6b pracujacych moze si¢ zwigkszy¢? Dlaczego?
d) Jaki wptyw na alokacje pracy w gospodarce wywrze takie dziatanie pafistwa w diugim okresie?

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedzi.

1

W pewnym kraju liczba ludnosci wynosi 100; 70 os6b ma 15 lub wigcej lat. W trakcie BAEL
ustalono, ze liczba aktywnych zawodowo wynosi 50, a liczba bezrobotnych 15. W tej sytuacji:
a) wspotczynnik aktywnosci zawodowej wynosi 50%,

b) wskaznik zatrudnienia réwna si¢ 50%,

¢) stopa bezrobocia wynosi 15%,

d) liczba biernych zawodowo réwna si¢ 50.
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W Hipotecji szaleje bezrobocie: Spodziewajac si¢ dziecka, Anna zrezygnowata z dotychczasowej
pracy i szuka zatrudnienia blizej domu. Robot spawa lepiej od Janka, wigc Janek nie ma pracy.
Eweg zwolnili z powodu recesji w gospodarce. Adam nie chee pracowaé, bo Zyje z gry na gieldzie,
a) Anna jest bezrobotnym strukturalnym.

b) Adam jest bezrobotnym przymusowym.

¢) Ewa jest bezrobotnym cyklicznym.

d) Janek jest bezrobotnym frykcyjnym.

»Oficjalna” wielko§¢ bezrobocia bywa niedoszacowana z powodu:

a) istnienia w gospodarce szarej strefy,

b) zbyt wysokiej relacji zasitek—placa,

¢) zjawiska zniechgconego pracownika,

d) rozpowszechnienia si¢ pracy w niepetnym wymiarze czasu.

Zdaniem wielu ekonomistéw przyczyng histerezy na rynku pracy sa:

a) postep techniczny,

b) blokowanie przez pracujacych mozliwosci zwigkszania zatrudnienia,

¢) stabe zwigzki zawodowe,

d) efekt zniecheconego pracownika.

Zapewne (ceteris paribus) naturalna stopa bezrobocia zwigkszy si¢ pod wplywem:
a) ekspansywnej polityki budzetowej,

b) zawodowej aktywizacji kobiet,

¢) zmniejszenia si¢ udziatu nastolatkéw wsréd aktywnych zawodowo,

d) obnizenia zasitkéw dla bezrobotnych.

Kosztem bezrobocia s m.in.:

a) dobra, ktérych nie wytworzyli pozbawieni pracy ludzie,

b) cierpienia bezrobotnych i ich skutki (np. przestepczosé, samob6jstwa),

©) czg$¢ zasitkéw wyptacanych bezrobotnym,

d) czgs$é kosztéw dziatalnosci urzgdéw posrednictwa pracy.

Aby zmniejszy¢ bezrobocie, keynesisci zalecajg przede wszystkim:

a) ,zamrozenie” plac,

b) ,.nakrecanie” koniunktury,

¢) ostabienie zwigzkéw zawodowych,

d) ,uelastycznienie” rynku pracy.

Zmniejszeniu naturalnego bezrobocia sprzyjaja:

a) obnizenie opodatkowania plac,

b) wigksza dostepnosé mieszkari,

¢) ulepszenie systemu posrednictwa pracy,

d) tanie szkolenia zawodowe.
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Rozdzial 13

Tak czy nie?

1.

7.

Nie. Analiza podanych w tym rozdziale informacji o polskim rynku pracy pokazuje, ze bywa
réznie.

Nie. Linie podazy pracy, AJ i LF, zblizajq si¢ do siebie w miarg wzrostu stawki pracy. Powoduje
to, ze w takiej sytuacji naturalna stopa bezrobocia stopniowo maleje.

Nie. Przeciez np. bezrobocie frykcyjne moze by¢ zbyt duze na skutek nieudolnosci pardstwowych
urzgdow pracy, gromadzacych i udostgpniajacych zainteresowanym informacje o wolnych miej-
scach pracy. Podobnie, bezrobocie strukturalne moze by¢ zbyt duze z powodu stabo rozwinigtej
krajowej sieci transportu. Trudno utrzymywac, Ze taki stan jest najlepszy z mozliwych.

Nie. Bezrobocie szkodzi zaréwno sprawiedliwosci, jak i efektywnosci. Na przyktad, pozbawieni
pracy ludzie nie wytwarzajg débr.

Zadania

15

a) Pracujacy, bezrobotni, bierni zawodowo.

b) Zwolnienia w przedsigbiorstwach, powrdt ,,zniechgconych bezrobotnych™ do zasobu pracy.

¢) Odptyw ,.zniechgconych bezrobotnych™ z rynku pracy, podejmowanie pracy przez bezrobot-
nych.

a) Jasne plamy na mapie polskiego bezrobocia odpowiadaja wojew6dztwom, ktére sg stosunkowo
wysoko rozwinigte gospodarczo. W dodatku to wiasnie do tych regionéw naptywa najwiecej
inwestycji zagranicznych.

b) Czarne plamy na mapie polskiego bezrobocia odpowiadajg zwykle stabo uprzemystowionym
regionom rolniczym, na poczatku lat 90. XX w. dotknigtym w dodatku upadkiem Paristwowych
Gospodarstw Rolnych.

¢) Zaskakuje np. poréwnanie terenéw wzdtuz wschodniej i zachodniej granicy kraju. Wojew6dz-
twa potozone wzdtuz granicy wschodniej (,.Sciana wschodnia”) majg nizsza stopg bezrobocia od
wojew6dztw polozonych wzdiuz granicy z Niemcami. (W rodzinnych gospodarstwach rolnych
w Podlaskiem i Lubelskiem zyje wielu ukrytych bezrobotnych).

a) Po roku 1990 wysoka stopa procentowa zmniejszala popyt w gospodarce, a mocny zloty
zachecat do importu débr z zagranicy.

b) Po roku 1990 w Polsce gwaltownie zmieniata si¢ struktura popytu (np. zmalal popyt na we-
giel). Powodowalo to spadek zapotrzebowania na pracg o okreslonych kwalifikacjach (np. na pra-
cg gérnikéw). Mobilno$é pracy w Polsce nie jest duza, np. z powodu braku mieszkan i kiepskich
drég. Przyczynia sig to do duzego geograficznego zréznicowania poziomu bezrobocia w Polsce.
©) W latach 90. XX w. polskie urzedy pracy miaty wzglednie mato do§wiadczenia.

- a) To znaczy, 7e w takich krajach, jak Zwiazek Radziecki, Polska, Czechostowacja, Wegry np.

w latach 50., 60., 70. i 80. XX w. zatrudnienie w przedsigbiorstwach bylo wigksze od potrzeb
produkcyjnych.

b) Tak. Przyjmowata ona rézne formy. Chodzito o:

(1) wynagrodzenia wyptacane zbgdnym pracownikom;

(2) warto$¢ produkcji, ktéra ci pracownicy wytworzyliby, gdyby ich praca zostata wiasciwie
wykorzystana;



ODPOWIEDZI DO WYBRANYCH ZADAN 653

11.

13.

33

(3) wartosé produkcji, ktéra nie zostata wytworzona na skutek obnizenia si¢ motywacji do pracy
pracownikéw nie zagrozonych utratg pracy.

¢) Roézni ludzie maja na ten temat rézne poglady. Na przyktad, zdaniem Jjednych ukryte bezrobo-
cie w krajach realnego socjalizmu sprzyjato sprawiedliwosci, poniewaz stuzyto ochronie najstab-
szych cztonkéw spoleczeristwa i przyczynialo si¢ do wyréwnywania dochodéw i szans. Natomiast
zdaniem innych ukryte bezrobocie bylo przyczyna niesprawiedliwosci, poniewaz €zgsto oznaczato
wspieranie os6b, ktére zgodnie z powszechnie akceptowanymi kryteriami sprawiedliwosci na to
nie zastugiwaly.

d) Oto przyktady mozliwych przyczyn. Po pierwsze, zgodnie z przekonaniami wielu rzadzacych
wszystkim chcacym pracowaé nalezato zapewni¢ pracg. Po drugie, brak Jjawnego bezrobocia
sprzyjat politycznej stabilnosci systemu.

. a) Nie. Oczywiscie chodzi o »milczace” porozumienia pracodawcow i pracobiorcéw.

b) Nieprawda. To wlasnie stosowanie plac zachecajacych do zwigkszania wydajnosci powoduje
»lepko$¢” wynagrodzen na rynku pracy.

¢) Nie. Chodzi o ustawodawstwo o placach minimalnych, a nie »maksymalnych”.

d) Nie. To stosunek insiders wobec outsiders usztywnia place na rynku pracy.

a) Zdaniem ekonomistéw klasycznych przyczyng wysokiego bezrobocia moze by¢ jedynie zaklé-
cenie normalnego dzialania rynku pracy i usztywnienie plac na zbyt wysokim poziomie. Nato-
miast keynesisci sadza, Ze problemem Jest zbyt niski poziom popytu na rynku débr.

b) Klasycy zalecajy zniesienie barier utrudniajgcych normalne dziatanie |, sit rynkowych” na
rynku pracy (np. ostabienie zwigzkéw zawodowych, zniesienie ptac minimalnych). Keynesisci
opowiadaja si¢ raczej za ekspansywng polityka fiskalng i pienigzng.

¢) Proponowane przez rzad dziatania sg zblizone do zaleceri klasyk6w.

d) Natomiast propozycje 0pozycji s odmiang polityki spod znaku J.M. Keynesa.

a) Zapewne nieco zwigkszy sie bezrobocie frykcyjne. Po pierwsze, zmniejszy si¢ popyt przedsie-
biorstw na prace. (Wiedzac, jak trudno Jest zwolni¢ niepotrzebnego pracownika, firmy mniej chet-
nie beda zatrudniaty pracownikéw). Po drugie, zmniejszy si¢ podaz pracy. (Wydtuzenie sie czasu
poszukiwania pracy spowoduje dezaktywizacj¢ zawodowa czgsci bezrobotnych).

b) Wysoka ptaca minimalna dla miodziezy moze doprowadzi¢ do wzrostu bezrobocia frykcyjne-
g0. Mtodzi bedg diuzej szukaé SWojej pierwszej pracy, poniewaz przedsigbiorstwa mniej chetnie
zatrudnig nowych pracownikéw. Na niektdrych rynkach pracy (np. rynek praktyk wakacyjnych)
moze powsta¢ bezrobocie przymusowe, spowodowane sztucznym zawyZeniem wynagrodzeri.

¢) Rozbudowa transportu publicznego i wspieranie budownictwa mieszkaniowego zwigkszg
mobilnos¢ bezrobotnych, przyczyniajac si¢ do spadku bezrobocia strukturalnego w wielu regio-
nach kraju.

d) W krétkim okresie dotacje dla kopalri zapewne zapobiegng zwigkszeniu si¢ bezrobocia struk-
turalnego. Jednoczesnie dojdzie jednak do zakl6cenia efektywnej alokacji zasobéw w gospodarce.
Zostanie ostabiona motywacja producentéw do efektywnego gospodarowania. W dtugim okresie
moze si¢ okazaé, ze paristwa nie sta¢ na sztuczne podtrzymywanie egzystencji nierentownych
firm. Ich upadek spowoduje wtedy szczeg6lnie duzy wzrost bezrobocia.

€) Zapewne kredyty takie przyczynia si¢ do zmniejszenia wszystkich rodzajéw bezrobocia.
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15.

Test

a) W nastepnych miesigcach bezrobocie powréei do pierwotnego poziomu. W odno$nych
statystykach miejsce bezrobotnego krétkookresowego, ktory dostat prace, zajmg nowi bezrobotni
krétkookresowi.

b) Tym razem poziom bezrobocia w spos6b trwaty zmniejszy si¢ 0 1/3, czyli z 3 do 2 oséb.

¢) Skuteczna walka z bezrobociem wymaga skupienia wysitkow na zwalczaniu bezrobocia

dtugookresowego.
3 1 3 5 )
Odpowiedz
a = = = 4
b + - + +
c - + - -
d = + - =

Rozdziat 14

Tak
5

7.

Zad:
1.

czy nie?

Nie. W tym punkcie rynek pracy nie musi si¢ znajdowa¢ w réwnowadze. Przeciez mimo réwno-
wagi na rynku débr i na rynku pienigdza zagregowane wydatki planowane, a wigc takze produk-
cja, moga by¢ tak mate, Ze na rynku pracy pochodne zapotrzebowanie na pracg okazuje si¢ mniej-
sze od oferowanej na sprzedaz iloSci pracy.

. Nie. W przypadku krzywej AD przyczyna jest efekt stopy procentowej i efekt majatkowy.

Natomiast w przypadku krzywej popytu na konkretne dobro, D, przyczyna jest efekt substytucyjny
i efekt dochodowy zmiany ceny tego dobra.

. Nie. W rzeczywistosci ta krzywa ilustruje zachodzace w krétkim okresie zmiany wielkosci pro-

dukgji i poziomu cen, do ktérych dochodzi w prawdziwej gospodarce po uptywie dtugiego okresu.
Nie. W takiej sytuacji produkcja maleje, a nie rosnie.

ania

a) Efekt stopy procentowej polega na tym, Ze zmiany stopy procentowej powoduja skierowane
w odwrotnym kierunku zmiany zagregowanych wydatk6w i wielkosci produkeji w gospodarce.
b) Efekt majatkowy polega na tym, ze zmiany wielkosci posiadanego przez ludzi majatku powo-
duja zmiany wielkosci zagregowanych wydatk6w i wielkosci produkeji w gospodarce (np. boga-
cac sie, ludzie zwykle kupuja wigce;j).

¢) Kiedy poziom cen w gospodarce, P, si¢ zmienia, wlasnie na skutek efektu stopy procentowej
(zmienia sie realna podaz pieniadza w gospodarce) i efektu majatkowego (zmienia si¢ realna war-
to$¢ majatku posiadanego przez ludzi) nastgpuje skierowana w odwrotng strong zmiana wielkosci

zagregowanych wydatkéw, AE

o1 1 Wielkosci produkcji, Y.



